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0 ordonanţă de mare însemnătate. 
(închiderea debitelor de spirluoase tn Dumineci şi sărbători) 

»Nr. 1547—19Í9. pref. Câiră topi priniarii 
comunelor, frimfretorii. dm plasă şi şefii de pp-
tipie, comandantul companiei de jandarmi fi toţi 
secretarii cercuali şi comunali. • 

Având tn vedere urmările dtsastruoase, ce le cau
zează consumar*ar~bputuritor spirtuoase asupra popula' 
ţiunei noastre p mai ales consumarea acestor beuturi tri 
cârciume Dumineca si sărbători, cu cea mái nobilă intett- , 
.ţiune de' á sana acest rău, ordone*, după cum urmează': 

i. In toate comunele mari ţi mici cârciumele să- fie 
închise ße Sâmbăta, respective preziua sărbătorii, sara la. 
orele 8, până Luni, respective ziua următoare sărbitoarei, 
dimineaţa te orele S. , > _ 

•V 2. Dansurile (jocurile) la cârciumă suni oprite 
peste tot. . . - -

, 3. In timpul precizat sub punct 1. al acestei ordo-" 
nanţă consumarea beuturilor, spirtuoase tn focalul cărciu* 
mei este interzisă, prectßn este interzisă chiar si vinderea 
beuturilor spre a fi duse acasă pe durata serviciului divin, 

4. Contravenienţii, cârciumari se vor pedepsi cu 
dttragerea licenţei si amendă tn bani pană la 300 cor., 
iar cari vor fl aflaţi în cârciumă cu pedeapsă până la 

• 100 cor. * 



S. Aceasta ordonanţă întru în vigoare cu siua de: 
1 Maiu 1919. _ 

<?. primarii comunelor mari şi mici sunt obli-
- gaţi a publica aceasta ordonanţă în modul cel maiestins; 

îmdaiâ după primire şi a o afişa în flecare cârciumă. 
7. Spre a controla împlinirea acestei ordonanţă sunt 

îndreptăţite toate organele administrative, jandarmeria şi 
ßnanfii, cari la fiecare'ocasiun* de control îşi vor nota 
observările în coala de evidenţă, ce se află în fiecare cdr-
ciumă. Iar caşurile de contravenientă le vor raportat-

' frimprètorului de plasă competent. 
V &. Comandantul companiei de jandarmi şi direcţiunea?, 

finanţelor şunt rugaţi a instrui în mod corespunzător-
toate pustiirile de jandarmi şi finanţi din judeţ referitor-

4a controlarea respectărei acestei ordonanţă. 
9. In caşurile de tot Justificate, prefectul judeţului^, 

la .cereri înaintate, pe cale de serviciu, poate da dispensă.. 
Aiud, la 12 Aprilie 1919., — Dr. Pop, prefect* 

f •• Am cetit ordonanţa aceasta, cea dintdiu de: 
acest, fel pe -plaiurile aparţinătoare fostei Unga-
Hey am cetite o' cu mulţumirea, clare o ai, cdndy 

, după âfkcercări şi opintiri de mai mulţi ani] so~ 
cetite fără valoare, fără rost, ort chiar ^ridicole, ^ 

-dai de câte un- om,\care şi înţelege şi poate-
şi şb vrea să-ţi ajute efective în drumul der 
muncă, őinstitd şi de înălţare a neamului tău.. 
Atare om e prefectul judeţului Alba-Inférioard^ \ 
dl Dr. loan Pop, care în Şeurta, dar mult cuprht-
sdtoarea motivare şi în punctele clare ale ordo
nanţei, ce o reproducem în întregime pentru im
portanţa ei, ne arată nu nnntair o adâncă înţe
legere a chestiunei antialcoolice, ci şi o mare-
dragoste pentru cultufm, moralitatea şi bună
starea poporului, din mijlocul căruia s'a înălţat -
însuş. ^/ 

Se vorbeşte mult de necesitatea teformelor 
sociale. Se formuleasă şi pretensiuni hotărîte^ 
în direcţia aceasta. Şi cu tot dreptul. Convinge*-



Nr. 7-8, CULTURA CREŞTINĂ. Pag. 135 

rea noastră însă e, cd cea mai însempată şi de 
mai mare urgenţa reformă este reformarea su
fletelor noastre. Fără de aceasta, Întreprinderile' 
pentru reformele proiectate vor fi stângèiUfé, 
îngreunate, eventual chiar zădărnicite. Spunem * 
aceasta, fiindcă ştie fiecare,, că fără moravuri è 
huite folosesc puţin toate legile şi toate poruncile, 
eari se dau în o casă, în o comună, in un ju
deţ şi in o ţară In drumul reformării proprie 
însă *nai des ne stă, ca piedecă, .uzul necumpătat 
al beuturiţor spirtuoase, timpirea minţii şi alco-
olizarva inimei, cari au ca urmare morbul^ mi
zeria şi diferitele ^păcate, apoi spitalele, bata de 
cerşitor şi temniţele. 

Poporul nostru nu-i un popor stricat. 'Nu-i 
beţiv. Preţuieşte cumpătul şi uneori chiar şi ; 
abstinenţă. Are insß o greşală, că în Dumineci ' 
.şi sărbători prea mult petrece în cârciume. In 
zilele, în cari îh chip deosebit creştinii sunt da
tori, să-şi sfinţească sufletele, rugându-se mai 
mult lui Dumnezeu, ascultând sf. liturghie, pre
dica^ şi cateheza, apoi participând?la rugăciunile 
comune,: în sile, în cari au timp să-şi cultive 
Jacultăţile intelectuale, cetind cărţi şi stare bune, 
ori ascultând un curs de scris-cetit, ori o pre
legere poporală, apoi să se îngrijească mai mult 
de familiile lor şi să-şi odihnească trupurile 
obosite de lucrul greu de peste săptămână: în 
allele acele beau mai mult. Atunci se întâmplă 
mai multe neorândueli, certe şi crime, făcând 
din »viele acele, isvoară nu de binecuvântare, de 
bunăstare şi de progres, *öi de blăstăm şi nefe
ricire pentru foarte mulţi, disirugăndu-se atunci 
/averi Şi repulaţiuni, ruinându-se case, nimicin-
du-se plăceri inocente de ale pruncilor, despuin-
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duse femei de sprijinul gingaş al soţilor, spo-
rindu-se numărul accidentelor grave, al mize
riilor, al crimtlor, al nenorociţilor şi, în nex cu 
acestea, îngreunându-se în măsură neînchipuită 
cheltuelilê statului. Un fabricant de spirt spunea 
nu de mult, că în mai multe cicle a fost membru 
la curtea cu juraţi, judecând număroase caşuri 
de crimă, fără să dee de vre-unul, în care să 
nu fi cooperat şi alcoolul... 

In ordonanţa sa, prefectul A.-infer, cheamă 
in ajutor pentru realizarea unui ideal frumos 
numai pe subalternii săi, glasul lui însă va avea 
darul a fi auzit şi urmat de toţi conducătorii 
judeţelor româneşti, cum şi de preoţii şi învă
ţătorii noştri, cari vor lucră în mod pozitiv, 
pentruca Duminecile şi sărbătorile să reverse 
asupra poporului binecuvântările economice, cul
turale, naţionale şi religioso-morale, pentru cart 
e instituit repausul dominical. 

SENIOR. 

Cleru l şi po l i t i ca . 
Azi toată lumea face politica. Nu e mirare, doară trăim 

tn era democratismului. Statul II compune poporul, adecă 
totalitatea cetăţenilor, şi aşa fiecare are titlu de drept a-şt 
reclama partea în diriguirea afacerilor comune. In trecut drep
tul de a cârmui statele erà privilegiul regilor şi al claselor 
numite aristocratice. Aii nu e privilegiu, ci drept şi chiar da-
torinta comună a tuturor de a coopéra la buna conducere a 
itatului. Apoi, că are unul fiecare priceperea şi destoinicia 
de a guverna, nu vine sub întrebare. Se 'mângăie cu zicala, 
că Dumnezeu, cirui îi dă deregătorie, îi dă şi pricepere la 
purtarea ei. Bunul simţ îţi spune ce să faci în cazuri con
crete. Acest bun simţ îl poate avei unul fiecare, deci fiecare 
poate să Influinţeze şi să se validiteze în politică, în măsură 
mai mare sau* mai mică după capacitatea sa şi după poiiţia,. 
ce o ocupă In organismul social. Pentru validitarea princi-
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piului democratic, tn t»ată deplinătatea v e d e m ^ i l ş e restoarnă 
tronuri seculare şi s t prăbuşesc instituţiuni mittnare. Acest 
principiu, se validitează cu forţă elementară* miturâţid, şj 
sdrebind tot ce ar cuteza, sâ-i stea tn cale. A combAţe*!** 
democratismul, ar tnsemiia a te face vinovat de crima de 
înaltă trădare. Noi recunoaştem îndreptăţirea democraţiei, căci 
dacă se impun sarcini publice tutifror, e cu- dreptate să li-se 
acoarde în aceeaş măsură şi drepturi; doară drepturile şi 
datorinţcle sunt corelate: N 

x Stând în lumina acestor adevăruri curate, te cuprinde 
mirarea, când auzi, că unii, când pretind drepturi politice 
egale pentru toţi cetăţenii fără deosebire de sex, de lege şi 
de neam, tot atunci voesc să. lipsească de atari drepturi clerul.. 
Precum tui cetit în ziare, consiliul comunist din capitala a c 
tualei Ungarie nu acoardă drepturi politice capitaliştilor, preo
ţilor, călugărilor, criminalilor şi nebunilor. Aberaţiunea aceasta 
de a pune adecă clerul in o categorie cti criminalii şi cu ne 
bunii, când e vorba de drepturi politice, e o' particularitate 
caracteristică a comunismului budapestan, de care se lapădă 
'şj se, infioară fiecare cremocrat sincer. Cu toate acestea, tien* 
de «ţa de a eschide clerul, delà afacerile politice şi a;fe* are 
destui aderenţi în zjlele noastre. Chiar şi j a noi se aud: vjoci 
— deşi numai 'sporadice, — că clerul să stee deperte de «fa
cerile politice El are un vast câmp de muncă pe terenul 
religioso*moral şi cultural. Dacă ti mai rămâne timp dispo
nibil, întrebuinţeze-! pentru organizarea instituţiunilor filantro-r 
pice, economice şi altor instituţiuni menite a promova bună" 
starea parohienilor săi. Acestea sunt compatibile cu chiemarea 
şi posiţia' de părinte.sufletesc al poporului. Apoi politica »ste 
ingrată- Ea îţi cauzează multe neplăceri. Te distrage déla 
chiemarea ta, şi nu odată te aduce în conflict cu puternicii 
zilei şi chiar cu proprii Iii sufleteşti. ? 

Dacă ia noi Românii veacuri de a rândul clerul, .aproape 
numai singur nţ-a apărat, cum a ştiut şi cum a putut, drep
turile naţionale, luând parte la acţiuni politice, azi — în Ro
mânia mare — har Domnului, avem .destui bărbaţi abili in po
litică, şi aşa amestecul clerului e de prisos. Concluzia întregii 
argumentări este: clerul, să-şi vadă de biserica şi să nu se 
amestece Io afacerile politice. Pretenziunea aceasta însă este 
nedreaptă şi. păgubitoare societăţii. - * 
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Ducă <temocraţiâ proclamă dreptul tuturor cetăţenilor de 
* lua parte ia afacerii* politice, cum îi poate trece cuiva prin 
minte, să contcstelce acest drept preoţilor? — Canoanele b i 
sericeşti, çe è ' ï r ep t , opresc clericii del i purtarea-deregătorillor 
civile (Cone, prov, I. Tit. VII. c. II. lit. a), nu-i" împedecă însă 
delà exerciţiul drepturilor politice.. Legislaţiunea civilă acoardă 
ai trebuie să «coarde şi clericilor, ca la cetăţeni, drepturi po
litice şi le impune şi lor datorînţa -de a-le depjinde, când o 
pofteşte aceasta binele comun. După legile Ungariei, episcopii 
erau membrii în casa magnaţilor; Ia noi acum episcopii, pre
poziţii şi arhimandriţii din poziţie sunt membrii ai, marelui 
Sfat naţional, prin urmare îndreptăţiţi şi chiar îndetoraţi a se 
ocupa cu chestiuni politice şi a lua parte activă la acţiunile 
politice. , ' • • • 

Să nu pierdem din vedere,.că membri clerului con-stitue 
' clasa mal cultă a societăţii şi atât prin cultură, c â r şi prin 

caracterul j e r moral ofer ce a mai solidă garanţ i , ca înfluinţa 
politică şi-o exerclază în interesul statului şi a binelui obştesc. 
Deci .sunt cei mai chiemaţi a da chiar directivă în politică. 
Abşţinerea clerului delà, acţiunile politice ar fi foarte' comodă 
pentru cler, dară ea ar fi în detrimentul poporului şi a binelui, 
public peste tot. Când preotul, conducătorul firesc al popo
rului, se retrage la o parte, poporul ori ajunge un mijloc de 
exploatare In mâna politicei de partid, ori cade pradă dema
gogilor de profesiune, lipsiţi de intenţiunea ş t capabrlitatea de 
« f a c e o politică sănătoasă. Turma părăsită de păstor se îm-

- praştie şt rătăceşte; iară păstorul, care îşi părăseşte turma şi 
-o lasă pradă lupilor, nu e păstor bun ci e „năimit", şi năi
miţi le-ar trebui şi acelora, cari pretind, ca-clerul să nu par
ticipe la acţiunile politice, ci să observe faţă de ele o atitu
dine pasivă. 

5 Cu câţiva ani înainte de răsbo^ul mondial am cetit în o 
broşură," că în Franţa număra clerul 40,000 bărbaţi cu cuali-
fieaţiune frumoasă, preoţi buni şi evlavloşi,' cari purtau, grije 
de perfecţiunea vieţei morale a lor şi a credincioşilor în bise
rică, fără de a se amesteca în afacenjle lumeşti. Urmarea a 
fost, că pe când. de o parte prospera vieaţa religioasă, de altă 
parte francmasonii au pus mâna pe cârma statului şi au por
nit răsboiu de exterminare în contra religiunii şi contra bise
ricii, scoţând preoţii, călugării şi călugăriţele din şcoli, din 
institutele de educaţiune, din spitale şi din alte instituţiuni urna-



nit i re , ba le-att I tat chiar şi bisericile (elf, Berneis, die Rolle 
des Klerus in èèr modernen Gesselschaft).* Cierul s'a ocup ţ ţ 
numai de afacerile strict preoţeşti, fără a da atenţiune ches
tiunilor politice, urmările au fost dezastruoase nu numai peatrtt 
cler, ci Şi pentru «tat; fiindcă inmoralitatea a luat dimenziunî 
tngrţrifc»«re In ciâlete, cari, neumblând la biserică, n u , a u 
veajt clerul îp atingere cu ele. Păstorul bun nu se m u l ţ i i 
mette cu conducerea bună a celor- drepţi şi credincioşi, ci 
caută Şi pe cei rătăciţi şi necredincioşi, ca să-i -readucă la 
turma şa. Şi dacă ei nu vin la biserică şi nu iau parte la 
devoţiunii^ piş, preotul mérge şi tn adunări politice şi part i
cipă ia fteţiuni politice, unde de regulă ti află şi pe cei înstră
inaţi de biserică, oferiudu-i-se ocaziune /spre ai lumina, şi re 
aduce 1a adevăr şi la turma lui^ Hristos. O politici social i 
înţeleaptă^ cu minte, chiar pofteşte ca în acţiunile politice s i 
iee parte toate clasele sociale. Numai fiind reprezentate toate 
clasele, ţ e pot aduce în armonie interesele lor împrumutate, 
c | t promo.vându-se acestea,, să se promoveze deodată prospè-j 
ritatea «ţitiityi. Aranjamentul acesta numai aşa va fi durabil 
şi muiţănn '% pentru singuraticile clase, dacă are bază solidă 
morali- Politicii moderni însă, îmbibaţi de principii pseudo-
libtfale | i amorale, uşor trec peste prescrisele etice, dac i 
nu va fi cine să-i avertiseze şi chiar să-i constringl a ţine' 
seamă de acele prescrise. Mai chiemaţi să-o facă aceasta 
sunt reprezentanţii clerului, adecă preoţii. 

Politica moderna se extinde la toate manifestaţiunile 
vieţei sociale, ea pătrunde în biserică, în şcoală, în fabrici, tn 
«-aporturile dintre domni şi servitori, patroni şi lucrători etc.; 
prin Urmare ating şi raporturile cierului cu poporul, precum şi» 
agendele oficioase ale preoţilor. Apoi p reo tu l ' ca să se poată 
validita deplin şi ca preot, trebuie să-şi asigure scutul legilor 
civjle; şi ca acele să fie bune şi să-i garanteze libertatea de= 
acţiune, clerujMtocă are 6ă concurgi la aducerea 1er. . 

Ci tă vreme legislatorii şi detfentorii puterii de stat se-
ocupă şi cu afaceri bisericeşti, ori cari se referesc la biserici,, 
este datorinţa clerului de a-şi spune şi el cuvântul în po l i t i c i . ' 
El are să informeze, s i avertiseze pe bărbaţii puşi în fruntea 
afacerilor publice, să le sprijineasci realizarea planurilor s a 
lutare, să protesteze contra planurilor contrare bisericii, ori 
binelui public, lucrând pentru împiedecarea şi nimicirea lor. 
Numai participând şi eterul la vieaţa politică se poate susţine 
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armonie între biserică şi stat,-poate fi apărată şi promovaţ i 
religiositatea şi moralitatea publică, condiţia primă şi indii-, 
penzabilă pentruprosper i ta tea socială. 

Sont vremuri, de' frământări sociale — ca şi cele din 
zilele >nöaítre, — cari impun clerului obligământul de a lua 
parte activă Ia corecta resolvire a chestiunilor pendente, lu
crând în acest scop prin presă, adunări poporale, cluburi 
politice şi chiar şi în parlament-. Cuvântul preotului în atari 
situaţii grele de comun este primit cu mai multă încredere, 
pătrunde mai uşor la inima poporului, pe care o înmoaie, în
duplecă şi îndreaptă pe calea cea bună. Aceasta o recunosc 
şi mai marii lumeşti, şi chiar de aceea în situaţii critice re
curg la ajutorul clerului, spre a capacita şi lumina 'mulţimea, 
care nu ar mai voi să ţină seamă de legi jşi de ordul social, 

Măsura şi modalitatea acţiunilor politice ale clerului o 
determină de regulă împrejurările. Ca îndreptar se recomandă 
următoarele: Preotul, ca In toate agendele Jüi, aşa şi în ac
ţiunile, politice să fie condus de intenţîunea curată de a ajuta 
la drçapta resolvire a chestiunilor, de cari se tractează 
Aceasta îi asigură încrederea publică şi-i mijloceşte ascultarea 
poporului. v 

în acţiunile şi procedura sa, şi în chestiuni de interes 
• public, să ţină cu rigoare la principiile moralei creştine. Delà 
acestea nu este permis să se abată nici de dragul avantagiilor, 
ce i-ş'ar oferi, nicLdin consideraţiuni personale, şi nici de 

; t eama relelor ori persecuţiunilor, cu cari ar fi ameninţat, ori 
la cari ar fi expus. O cauză bună şi de interes public merită 
să ne expunem pentru ea. La ,ameninţările şi! presiunea ad
versarilor avem să răspundem cu apostolul, că se cade a 

a s c u l t ă mai mult de Dumnezeu, de cât de oameni. 
Spre a nu avea aparenţa, că preotul să Intrude, ca să 

aibă roluri politice, se recomandă, ca numai atunci să se 
angajeze la cuvântări de cuprins politic, când îritre împreju-
rările, date tiu s'ar afla alţi bărbaţi serioşi şi cu principii co
recte, cari să poată ţine cu succes cuvântarea dorită. în 
unele cazuri este chiar de dorit, ca preotul, — dacă e l ipsă,— 
să compună însu-şi vorbirea, iară rostirea ori cetirea aceleia 
să o încredinţeze altora. Şi aceasta din motivul de a preveni 
eventualele susceptibilităţi,, mai ales în comunele, în cafi lo-
Cuesc în număr- maré şi cetăţeni de alte confesiuni. Preotul 
arată-prin aceasta, că nu vânează glorie deşartă, ci voeşte a 
servi .interesele publice, cum se poa/e mii bine. 



In vorbe şt în manifestaţiunile politice, ori cura s'ar face 
•ele, preotul să-şi păstreze cumpătul şi demnitatea de preot* 
Nici chiar in focul discusiunilor şi luptelQr'politice să h u s e 
Jase_ răpit la cuvinte ori acte nesocotite, cari n ţ r i e unesc cu 
posiţia şi caracterul unui cleric. 

In urmă observăm, că membri clerului, ocupându-rşe de 
chestiuni politice, să nu-şi negleagă datorinţele împreunate cu 
-chiemarea şi oficiul lor de preoţi. Acestor datorinţe au s ă 
satisfacă în locul prim cu toată constienţiositatea. AstfeJ 
lăcund, le creşte autoritatea în afară şi vor putea lucra cu 
ari ai mari prospecte de succes şi pe terenul politic. 

. , Dr. ISIDOR MARCU. 

Alegerea episcopilor şi a mitropolitului. «î 
Conferinţa episcopală, ţinută, la Blaj, In primele zile ale 

iui Februarie, a pus între chestiunile, cari sunt datoare să le 
discute sinoadele protopopeşti, diecezane şi cel provincial şi 
chestiunea alegerii arhiereilor noştri. Presa noastră, care sus
ţ ine cu tărie şPcu dragoste drepturile bisericii unite, e chemată 
să discute/ cu m uită stăruinţă aceste chestiuni, spunându-şr 
-fiecare părerea fără nici un încunjur. ^ 

' împrejurarea, că atât la alegerea mitropolitului, cât şi Ia 
à episcopilor, i e mai pomeneşte de tandidarea alor trei p e r - -
•soane; care am socotit-o îngropată pe veci, deodată cu dă r t -
•marea camarilei de pe lâttgă Curtea din Viena, m'a îndemnat . 
•să-mi pun şi eu pe hârtie părerile în această chestiune. 

Era prin Iunie a anului trecut, când a sosit la Iaşi un 
număr din o gazetă românească de peste Carpaji, care repro
ducea ca „document interesant", o par te din manifestul s ino-
•dului întrunit la Blaj pentru alegerea mitropolitului. Tonul 
aşa de demn, lucrurile j i şa de bine rumegate, spuse cu mare ( 

îndrăzneală, pe vremea, când, la Iaşi, nu se putea vorbi de p 
mulţime de lucruri, au pus în uimire^ nu atâta i>e cei cari 
erau siguri de Blaj, ci mai ale6 pe aceia, cari, fără să a lb i 
vre-o credinţă, cu toate că aveau oarecari îndatoriri faţă de 
biserica unită, ar fi fost gata să o îngroape în ziua realizării 
idealului naţional. Oamenii făceau comparaţii între alegerea 
delà Sibiiu şi cëa delà Blaj, ţinând cont de împrejurarea, că . 
uniţii şi-au ales mitropolit pe vremea, când sufletul românesc 



c r i in răsboiu cu stăpânitorii, — când la Cluj se ceruse d i 
strugerea sufletulni nostru şi guvernul unguresc turba în contrat 
culturii româneşti. De atunci au început a vorbi despre b i se 
rica unita altfel, cei ce cunoscuseră manifestul, 'apoi se inte
resau de ea de aproape şi oameni politici. 

Acum, când ne-a ajutat Dumnezeu să înfăptuim unire» 
politică a neamului, vor trebui cântărite toate energiile, ş t 
fiecărui lucru va trebui să-i spunem pe nume, gogoriţele fundi 
de aruncat în focul dispreţului naţional. Aceste calităţi d e 
adevăraţi oameni ai bisericei şi slujitori credincioşi ai nea-: 
mulul le-au dovedit alegătorii de mitropolit în totdeauna, ctu 
toate influenţele puternice, ee căuta guvernul unguresc ş i le 
exercite asupra lor. Faptul acesta, pe care vreun istoric aH 
nostru ar trebui sâ-l pună tn evidenţi, constitue pentru clerul 
bisericei române dreptul neatacabil de a-şi alege el însuşi p e 
capul bisericei sale. 

Răsfoind legile Ardealului, dăm de dieta delà Turda, din. 
1579, ca re recunoaşte clerului românesc dreptul de a-şi alege 
vlădică, şi principele avea numai dreptul de "întărire a alegerii.. 
(Cf. Dr. Bunea, Discursuri, Autonomie, Diverse, Blaj 1903. p. 
222). Actul sfintei Uniri ţine să asigure, din nou acest drept,, 
nerecunoscându-i-se împăratului alt drept, decât de întărire. 

Politica austriacă, sub care a slăbit aşa de tare credinţa,, 
a tăiat nesontenit din drepturile bisericii. E deajurts să frun
zăreşti cărţile de drept oanonic aie lui Sçherer şi Aichner,. ' 
amândoi foarte buni patrioţi austriaci, ca să te-poţi convinge,, 
c i t de mult a ştiut să ciupească nenorocita camari lă-de pe 
lângă Curtea Habsburgilor din drepturile acestei instituţii, deşi) 
doria să se arate ca protectoarea cea mai mare a religiei şi-
din o anumiţi ' parte, era chiar extraordinar de menajată Au
stria, ca o ţară catolică. Acelaş duh s'a înfipt şi in tngustas. 
minte a guvernului unguresc, care fiind singur responsabil de-
toate faptele şi actele regelui unguresc, nu contrasemnanumah 
numirile de episcopî, ci Ie făcea el însuşi, ridicând în fruntea 
bisericii oarrfeni, cari numai spre cinste nu i-au fost a p o s t o 
licului rege. Ne gândim la ua': Schlauchî Bubícs, Dessewffy-
şi alţii, bine cunoscuţi de toţi, pe cari nu mai e nevoie să-i. 
pomenim, cari n'au-desfăşurat nici o extraordinari activitate 
bisericească, ci tocmii contrarul, şi cu purtarea lor ar merita , 
*ă;fie şterşi din seria episcopilof. E curios, d a r trebuie a c -
t a t u a t : numirile çelor mai buni episcopi lc-a făcut cel ma t 



urgisit guvern al Ungurilor, cel prezidat de „darabantul" 
Fejérváry! • , > v v 

Aceste lucruri s'au putut întâmpla în urma prerogativelor, 
ce le avea regele Ungariei, ca urmaş al sfântului Ştefan. 
•Creştin p i n i în măduva oaselor, Ştefan doria încreştinarea 
întregului său popor, şi voia să Introduci în regat principiile 
creştine drept cinozurâ pentru toate ramurile activităţii. Ur
maşii Iui nu s'au mai inspirat de aceste carate dorinţe, ci, 
sub nenorocitul de feudalism, au încătuşat biserica şi au 
băgat-o în toate daraverile şi obiceiurile boierilor, cu toate 
•defectele lor. Epiccopii erau şi ei domni feudali, chemaţi la 
«fătul ţării, pentru ca să înghită o mulţime de lucruri, cari 
nu erau conforme preceptelor lui Christ. Aşa se poate e x 
plica Introducerea unei serii întregi de legi duşmănoase bise
ricii, proiectul de autonomie catolică, aşa .de înjositor, votat 
•de congres la începutul secolului de faţă, şi trecut numai cu 
•cele "13 voturi ale episcopilor catolici de faţă şi alte neajun
suri create bisericii catolice,. Intre cari plgânizarea universi
tăţii catolice din Pesta şi numirea de profesori apostaţi la 
aceea universitate, şi de tovarăşi de ai lor la liceele catolice 
regale. : 

Ne mai fiind regele Ungariei ocrotitorul bisericei catolice, 
Sfântul Scaun era in drept să-i taie toate prerogativele doar 
mu mai era nici un titlu de drept, ce ar fi putut reclama 
aces ta în favorul său. Mai era religia catolică religie de 
«tat, pe care singură să aibă voie să o îmbrăţişeze toţi sluji
torii Statului şi toţi. nobilii, şi care singură a i fie ocrotită de 
« t a t ? Cessante causa, cessât efectus. Dar, timpurile aşa de 
grele pentru credinţă, cari au străbătut toate colţurile Europei, 
nu au fost propice pentru revizuirea acestei situaţii de drept, 
-şi Sfântul Părinte, deşi se plângea mai adeseori în contra 
stărilor bisericeşti din Ungaria, nu credea, că a sosit încă 
momentul pentru a tăia în cam* vie. Era convins, că tn epis
copatul catolic din această ţară nu are sprijinul eficace pentru 
schimbări radicale; şi atunci, ca să evite un rău mal mare, a 
tolerat pe unul mai m i c ~ 

Cu timpul, biserica romano-catolică a început să piarză 
«din drepturile aale, şi au ajungs în Senat şi episcopi necato
lici; s'a dat leafă, după o u a era şi drept, şi clerului necatolic 
ş i s'au apărat toate cuHele, fiind egale în faţa légei- Simţia 
«capul Statului şi guvernul s i n , c i noua situaţie ti impune o 
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altă purtare faţă de biserică. De aceea, când fraţii noştri 
grecororierftali şi-au croit autonómiai regele şi guvernul nu 
m a ş t e r o condidare de trei persoane la scaunele arhiereşti 
vacante, şi se înscrie 'Statutul organic şi în legile ţării, p r e 
văzând alegere directă. In decursul anilor, regele şi guvernul 
nu au ţinut seamă de această lege, şi au respins alegerile 

-făcute cât se poate mai legal, ca să ajungă în scaun oamenii 
niai pe placul lor. Uneori, de abia ah treilea ales a fost „în
tărit", cum a fost ultimul caz la Caransebeş. O astfej d e 
«întărire", e mai mult o slăbire a dreptului de alegere, doar 
atâţia o'ămeni cü cap îşi vor fi dat ei seama mai bine, decât 
ciracii de pe lângă ministru. < . 

Iri România întregită şi democratică, neboişevistă, ci cu. 
tendinţă de apărare în contra oricărei fel de robii, fie de gu 
vern, de partid, ori de d a să, unde poporul românesc va trebui 
să-şi hotărască soarta, biserica învăţătoare va trebui să aibă 
dreptul de a-şi alege pe mitropolitul şi episcopii săi, pe cari 
va trebui să-i întărească regele şi Papa, conform actului Unirii.' 
Àici nu mai poate fi vorba de nici o candidare alor trei per
soane, nici de numire din partea regelui, căci nimeni nu mat 
dă privilegii,bisericei noastre. Vom fi la fel, în faţa statului,, 
cu fraţii'noştri greco-orientali; va trebui, şi -în ce priveşte 
alegerea arhiereilor, s l fim fa fel, făcând alegerea după con
stituţia bisericei noastre. Dacă în Rbmârrta veche s'a recu
noscut dreptul de alegere senatorilor şi deputaţilor, Ia cari 
s'au adaus mai târziu şi membrii consistorului superior b ise
ricesc, care colegiu, în marea lui majoritate, era absolut strein 
de tot ce era bisericesc, şi dacă 99% erau nepracticanţi, unii 
din ei îşi arătau chiar ateismul pe faţă, ori îşi băteau joc de 
credinţă în chipul cel mai infam: în România mare, bisericei, 
faţă de care cel mai aleşi fii ai naţiunii îşi arată cea mai 
mare dragoste şi în manile ei pun toată agoniseala vieţii lor, 
cum a făcut în urmă badea Gheorghe, cade-i-se cu adevărat 
să-şi aleagă pe toţi, arhiereii, după cum ştie ea mai bine. E a 

-îşi cunoaşte mai bine pe ai' săi şt nevoile ei; ea doreşte să 
o facă tot mai folositoare neamului, întărindu-i caracterul ş i 
făcându-l capabil de jertfe. Acest lucru nu e în stare să-l 
judece nici ţin ministru, pânâ când ai noştri, dacă nu sunt 
atei-declaraţi, sunt totuşi nepracticajiţi şi rrecunoscători ai 
trebilor bisericeşti. < ' 



Lăsându-se alegerea exclusiv In sarcina cleţului, se face 
numai o operă de dreptate bisericei unire, atât de străiuclte 
In trecutul său tocmai prin arhiereii, pe cari şi prin candidă-
rire, la cari a trebuit s i ţină con t / i e autorităţile vechej ţăr|ţ 
i-a ales aşa de nimerit, de a dat pe cei mai mari fruntaşiAaj 
neamuiui, întemeietori. de aşezăminte culturale şi ctitori de 
fundaţii, din cari au,crescut intelectualii noştri, unii .trscuţiţln 
vechiul regat. Biserica română greco-orientală, prin faptul, 
că a întrat în graniţele ţării româneşti, nu poate să-şi piardă' 
nici un drept, şi ea îşi va şti apăra autonomia cu multă tărie, 
şi aceasta cu atât mai mult, cu cât Insuş ministrul cultelor 
i-a atras atenţia, că numai-prin apărarea avutului strămoşesc 
va putea să-şi Împlinească rolul d e ' a ferici pe credincioşii, ei 
O biserica strânsă în câtuşi nu-şi poate desfăşura activitatea, 
cum se cade. Iar unde vreai mai mari câtuşi ca- la numirea 
unui' episcop, care"nu e chiemat^de cei .ce au la inimă inte
resele sfinte ale bisericii, ci interesele de partid, sau de fa
milie, care ajunge In scaun, pentru nişte consideraţii cât se 
poate de meschine? Dacă maşina delà tren nu vrea -să 
meargă, de geaba are trenul cele mai bune vagoane. Aşa fi
ai cu nenerocita de eparhie, în care episcopul zace ca<ţO> 
piatră în calea activităţii oamenilor vrednici. -'X-'*** 

Unirea neamului s'a înfăptuit, dar la fericire încă n'a; 
ajuns poporul românesc, din contră rănile răsboiului le vofu 
purta încă multă vreme. Ca să putem fi fericiţi, avem, mai 
Inţâiu de toate, nevoie de preoţţ sfinţi, nu numai culţi, spirite 
de jertfă, cari" cu pilda vieţei lor, să crească, pretutindeni carac-
rete solide, cari să nu umble, după învârteală ş i s ă tragă «hiul 
cuival Cat gunoiu s'a descoperit în vremea răsboiuluj, şi încă nu 
s'a desyălit tot, trebuie să ne îngrozească pe toţi, cari nu căutăm 
ridicarea noastră, ci fericirea neamului. Contra acestor păcate 
nu poate lupta decât o puternică falangă de preoţi: creştini 
din tălpi pană în creştet, cari să nu cotească dupăplacul eur 
tărui partid politic pentru a putea fi răsplătiţi cu: Vrednici 
căpitani în frilhte! . 

Se lasă bisericei greco-orientale dreptul de a-şi alege 
direct arhiereii: e cu dreptate să se facă acelaş lucru şi pentrijt 
Cişp .unită, căci quqd ,uni justum, alieri ae(fuum. Şi înşelai 
alegerea tu turor ,episcopi lornoşt r i ,nu numai a mit ropol i te t i^ 
pentru care se dădea.voie până acum să se facă trina candi* 
dare; Acel'eaş argumente, cari militează pentru 'alegerea ml^ 
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tropolitului, sunt reclaniătoare şi pentru alegerea direcţ i a 
episcopilor. Legea din 1579, cum şi Approbatae Constitutiones 
vorbesc limpede de" vlădica românesc, şi dacă îl pun l i sin
gular» é că nu aveam o ierarhie bine,organizată, sau trebuie 
Înţelese în chip generic. (Approbatae Constitutiones partea I 
titrai 8 art. l' citat la Bunea, op. cit. p. 222). 

Cine să aleagă pe mitropolit? Eparhia lui şi eparhiile 
şnfragane, dar nu în aceeaş proporţie. Trebuie să aibă drept 
la alegerea de mitropolit toţi aceia, cari prin poziţia lor sunt 
mai în stare de a cunoaşte 'atât nevoile mitropoliei, cât şi pe 
oamenii, cărora poate să le fie încredinţată cârma -acestei bi
serici. Vor avea deci drept <ie alegere membrii capitlului şî 
consistorolui mitropolitan, câte un reprezentant al tuturor 
şcolilor secundare unite din. provincia mitropolitană, de sigur 
că toate facultăţile de teologie, stareţii tuturor mănăstirilor, 
reprezentanţii diferitelor „oficii" arhidiecezane, diecezane şi 
capitulare, protopopii (purtătorii „oficiilor" protepopeşti) şi 
•delegaţii clerului. Vor trebui scoşi dintre alegători mai întâiu 
toţi cei din protopopiatele aparţinătoare astăzi diecezelor de 
'Gherla şi Lugoj, dar cari odinioară făceau parte din vechea 
vlădicie a Făgăraşului, ca unii, cari nu mai au nici un titlu 
d e drept. Locul lor l-ar ocupa membrii din „gremiu" a celor 

"strei consistoare sufragane, în frunte cu episcopii lor, cari azi 
« 'au nici acest elementar drept în trebile mitropoliei. Vor 
jtrebui scoşi din numărul alegătorilor toţi notarii protopopeşti, 
<eari n'au nici o situaţie de mare Importanţă. 

In ce priveşte pe delegaţii clerului, trebuie să fie altfel 
reprezentat protopopiatul Treiscaunetor, cu 8 preoţi, şi altfel 
<el ai Clujului cu 34 preoţi. 

• ; t in element nou, ce cred, că ar fi bine să se introducă 
în biserica Tomână unită, sunt arhiereii fără scaun, cari sunt 
.în biseriea românească ortodoxă din vechiul regat. Nu mi-i 
Închipui în starea lor v de astăzi, heţinându-şi datoria de a s ta 
iângă«hir iarnul lor, -şi de a nu -face nimica, decât numai în 
«asul, că^pe lângă arhierje mai au şi alte _ slujbe- Eu cred, 
că activitatea acestor oameni .trebuie să fie foarte bogată. Ca 
yicari- ţeaerai i , ei ar s t â l a , îndemâna episcopului diecezan nu 
«tunai în rezolvirea afacerilor de cancelarie, dar şi ta vizitaţii 
aerioase şi dese canonice, cari ar aduce cu sine o reînyiorart 
morală şi culturală a credincioşilor şi a preoţilor. Spre marea 
noastră ruşine, abia se poate vorbi Ia noi de vizitaţii canonice. 
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Câte îndemnuri bune n'ar l u a . popoţulj,4ia*-:^Vai^cai'-:'Pt!ţo^& 
cum şi-ar face altfel datoria, dacă ar şti, c i arhiereul vine la 
faţa locului şi stă de vorbă părinteşte cu credincioşii săi; A&f 
trebându-i şi de defectele păstorului lor sufletesc. Câte lucruri 
nu ar ajunge să se îngroape în cancelariile protopopeşti şi c t t e 
cheltueli de geaba nu s'ar face din trândăvia orf neputinţa protot 
popilor! Hârtia rabdă multe, dar cu hârtia nu poţi face nimica, 
doar toate statele au pe hârtie legile cele mai escelente, dar 
pentru aceea se fură, „se taie ş fse spânzură" pretutindenea, ca 
îri codrul Vlisiei} — C e l e înşirate aici şi alte consideraţii, de 
înalt ordin bisericesc şi naţional, reclamă" introducerea şi la 
noi a instituţiei acesteia, cel puţin pentru diecezele mai mari: 
— Am făcut această paranteza, căci arhiereilor fără scaun 
încă lî-se cade să fie în sinodul electoral. 

Unii se vor mira, că ám lua t între alegători reprezentanţi 
ai facultăţilor de teologie şi ai tuturor şcolilor secundare din 
toată provincia mitropolitană, deşi e vorba de alegerea mitro* 
politului. Preoţii delà aceste institute, cum şi funcţionarii delà 
cancelariile eparhiale ^şi delà cele capitulare, sunt în stare să 
cunoască şi nevoile bisericeşti şi pe preoţii de frunte mai 
bine ça ori care altul. ; 

^Episcopii ar fi ajeşi de eparhia lor, după normele âier 
gerii de mitropolit, dând însă drept de alegere episcopilor şi 
arhiereilor în frunte cu' mitropolitul şi dreptul de a-şi trimite 
un reprezentant la facultatea teologică universitară, care t r t 4 

buie să numere între profesorii săi, atât în ce priveşte cultura, 
cât şi activitatea lor, pe cei mai de seamă oameni, adevărata 
lamură. Legătura mult mai intimă, care o să fie de aici în
colo între arhiereii noştri ş i . care, înţelegând ei pe deplin 
glasul vremii, îi întruneşte de aici încolo, fie în capitală, unde 
nu 56 vor duce ca la Pestă, numai cu sala, şi^cum făcea' mî» 
tropolituî Victor, cam odată pe an, ca să-şi spele urechea.J— 1 

fie că. li întâlneşte la scaunul sfintei mitropolii, cere cu ins is 
tenţă, ca în desemnarea tovarăşilor 1er de muncă să-şi a i b i 
partea lor de zis. , 

In ce priveşte persoana celor ce vor fi socotiţi vrednici ' 
să fie ridicaţi la treapta arhieriei, cred, că se poate stabili 
mai întâiu dé toate vârsta: 40 de ani. Atunci e omul bărbat 
în toată puterea cuvântului. Până la acest an,- fiecare poat* 
să-şi câştige o bogată experienţă şi să dea-dovezi de ce e 
Capabil.. Dacă statutele capitlului reclamă cel puţin zéce ani 

H 
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de preoţie pentru * ajunge cineva canonic, rămânând aşa de 
departe de scaunul arhieresc, e mult, dacă ceri 40 de ani 
pentru un episcop? Arhiereii fără scaun af fiutea ajunge şi la 
vârsta de 35 -de ani, căci nu conduc ei eparhia. 

Calităţile intelectuale şi morale ale episcopilor şi mitro
politului sunt scrise tn toate cărţile. Dar sunt aşa de vagi, 
aşa vorbe frumoase, cari nici când nu au fost ţinute în seamă. 
La noi, calităţile le va fixa clerul alegător, care cunoaşte ne 
voile bisericii şi va trebui să cunoască şi pe oamenii noştri 
mai de frunte. Eu văd vieaţa bisericei române unite într'o 
aureolă foarte strălucitoare şi. bogată în cea mai rodnică acti
vitate. Dacă Ungurii ne-au împins la sate, ajungând noi stă-, 
pâni peste plaiurile noastre, ne vom întări în oraşe, şi unde 
se întăreşte elementul românesc, se va întări şi biserica ro-
în tnească . In un deceniu, Clujul, de pildă, va fi un foarte 
puternic centru al bisericei noastre, căci afluenţa vine din 
satele vecine, cari sunt aproape toate unite. Aici se vor face 
societăţi de tot felul, şi pentru intelectuali, şi pentru meseriaşi, 
şi pentru bărbaţi şi pentru femei. Curentul tineresc ni 1-a dat 
„Cultura Creştină", căreia nu i-se pot aduce laude în coloa
nele ei; acelaş curent va trebui să ne dea puternice organi
zaţii, cum sunt în ţările din Apus, unde vom trebui să ne 
•creştem şi noi pe fruntaşii preoţimii. Cred cu multă tărie, că 
vöm avea o activitate literară şi socială foarte bogată în sânul 
bisericii noastre. Nu ne vom mai socoti fiecare din noi legaţi 
de pociumb în parohia noastră, şi n u v o m mai merge numai 
odată în săptămână la târguşorul din apropiere, pentru nevoile 
grelei noastre familii; profesorul,nu va aştepta, cu nerăbdarea 
elevului, să-i vină vacanţa, pentru ca să meargă la satul 
ş i moşia lui, ori să meargă la petreceri. Vom avea organi
zaţii^ cari ne vor chiema în toate părţile ţării; vom munci 
unul alături de altul, încât ne vom putea cunoaşte de aproape. 
Nu vor putea ajunge deci episcopi oameni fără calităţi şi fără 
merite, în baza anumitor legături, fie de familie, fie de partid 
politic. 

De un lucru se va feri sinodul electoral, ca de foc: să 
nu aleagă pe vreo persoană, care a luat parte activă la lupta 
înverşunată dintre partidele politice. Oamenii de aici aşteaptă 
cèle mai bune lucruri delà Ardeleni. Ei cred, că tot putre
gaiul din vechiul regat se va mătura tn cea dintliu sesiune a 
Constituantei. Să dea Dumnezeu! Dar eu fac socoteala şi 



pentru cazul, când aceasta nu reuşeşte dîntr'odată, şi mă. tem, 
câ oamenii, obişnuiţi cu vechile obiceiuri fanariote, vor con
tinua a-şi urma calea, în care au îmbătrânit. Avem aici foarte 
mulţi ardeleni, cari, ori pentru ca să se căpătuiască, ori pen
tru ca să iea şi ei parte la trebile ţării, s'au înregimentat.în 
partidele politice existente. Pentru mulţi din ei, partidele lor 
«unt singurele bune partide, şi tovarăşii lor de politică sin
gurii oameni cinstiţi. Aici' nu există, până astăzi, .stima dintre 
partide, numai când partidele sunt tn cartel de alegere sau în 
colaboraţie de guvern. Aceste partide.vor începe să se orga
nizeze în Ardeal mai în grabă, decât îşi poate închipui parti
dul nostru naţional, şi cu multe şanse, de câte ori unul din 
ele va ajunge la putere. Vor fi. oameni, cari vor fi ademeneţi 
de o slujbă grasă, pe care nu, o merită, şi pentru care nu 
sunt pregătiţi; alţii se vor îndopa din fondurile secrete, şi aşa 
vor trece şi peste munţi, în scurtă vreme, obiceiurile, cari au 
ro s la temelia vechei Românii. Căci o purificare nuvse poate 
face în câţiva ani, şi nici când fără o puternică biserică, ce, 
spre marea noastră durere, deocamdată ne lipseşte. Purificarea 
va veni după ce ne vom deştepta din loviturile, ce va trebui 
să le mai îndurăm pe urma celui mai infect politicianism Din 
acest spirit nu poate să se hrănească episcopii şi mitropoliţii 
noştri. Şi-a ales unul cariera politică şi şl-a însuşit toate 
obiceiurile politicianilor, rămână la ei, nu râvnească la cârjă. 

Prin Lege va trebui regulată alegerea de episcopi şi mi
tropolit până în amănunte. Preşedinte nu poate fi nici un 
-Siegescu, nici un Jósika, ci numai cel mai vechiu episcop 
pentru alegerea de mitropolit, şi -mitropolitul la alegerea de 
episcopi. Alegerea trebuie să se facă în cel mult 90 de zile 
delà moartea arhiereului, ca să nu se poată lăsa scaunul ta 
văduvie, şi nici să nu poată umbla nimeni după voturi. La o 
săptămână după alegerea delegaţilor, trebuie să se şi întru-7 
nească sinodul pentru alegere. Dacă votarea întâiu au dă 
nimănui majoritate absolută, nici a doua, cel ce va căpăta la 
alegerea a treia, săvârşită în aceeaş zi, ca şi cea dintâiu, îna
inte de masă, fără întreruperea şedinţei, cel ce a primit vo
turi mai multe va fi proclamat ales. întărirea acestuia din 
partea regelui nu se poate fi refuzată decât din cauza unor de
fecte, prevăzute în lege. • 

Oamenii, cari au trăit sub ochii duşmănoşi ai Ungurilor, 
delà cari nü îndrăzneau să ceară nici dreptul lor, căci ll-se 
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t i ia congrus- pentru,diferite pretexte, fări nici o formă măcar 
legală, — ori cei crescuţi în slugărnicia Austriacilor, unde 
clica delà Curte voia să se îmbrace în un adevărat cult at 
majestăţit imperiale, vor crede, că lucrurile atinse aici nu sunt 
realizabile, că poate se cer prea multe, o r r se schimbi/lucruri,, 
cari nu pot fi schimbate. îndrăzneala e lucrul, care lipseşte-
mai mult ca ori care altui întreg clerului român unit. Oameni 
învăţaţi, cinstiţi, muncitori fără pretenţii, ai noştri sunt obiş
nuiţi numai cu vieaţa îngustă a Blajului, ori a celorlalte centre. 
Siliţi de situaţia de până aici să nu i e i parte la nici o a c 
ţiune în stil mare, unii dintre noi nici să gândească lucruri 
mari, nu indrăsnesc. Acestora le spun, să nu uite un iucrur. 
nu mai suntem în ţară străină, ci în ţara noastră, unde nu 
poate să-ţi mai täte nimeni leafa, şi unde, nici până astăzi,, 
nu s'a tăiat njci odată nici unui preot, decât pentru plătirea 
datoriilor. E vorba să punem biserica în picioare cu dreptu
rile şi munca noastră. Stăm de vorbă cu fraţi de a'celaş sânge,, 
şi nu cerem mai mult pentru biserica noastră, decât ceeace 
cer alţi fraţi pentru a lor. Noi ştim, de ce condiţii de vieaţă.' 
are nevoie biserica noastră pentru ca să-şi poată împlini rolul _ 
ei dumnezeesc şi naţional în mijlocul neamului românesc. 

Aşa se gândesc şi poiiticiani de aici, cari s'au interesat 
de biserica noastră mai cu amănuntul, când au văzut zorile 
realizării idealului naţional. De câte ori mă sileam să-accen
tuez un. drept al bisericei noastre şi să-1 susţin mai eu tări*„ 
pifiri ce îmi exprimam nedumerirea, că acesta ar putea să fie 
cumva ştirbit prin curentul anticreştin, ce e în mintea multor 
poiiticiani din vechiul .regat, — şi mai ales în urni a tristei 
experienţe, ce s'a făcut cu biserica ortodoxă, mi-se spunea,, 
că nu poate fi vorba de persecuţia bisericei unite, ori de ştir
birea vreunui drept, doar acum vom fi noi stăpâni în casa* 
noastră, şi nu vom avea de cine să ne mai temem. Iar c e 
pViveşte biserica ortodoxă din vechiul regat,* cu toţii recunosc* 
că au nedreptăţit-o. • 

S i batem fierul, p lnă- i cald. Hotir îr i le . delà Alba-Iulia; 
şi dragostea, eu care vom fi primiţi la început în sânul fraţi
lor, ne acordă posibilitatea de a ne asigura drepturi, Ia cari 
mi i târziu nu vom putea râvni. Oamenii noştri laici, crescuţi 
în şcolile noastre, cu burse deia Blaj, sau cei formaţi la adă
postul celor niai vèoni şi mai vrednice instituţii, sub ochit 
marilor noştri glapeni, până ce nu vor fi îmbătaţi de anumite 
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glorii, vor mai ţinea la noi; dar după aeeea puţini vor fi, cari 
sä nu se infecteze de duhul rău al politicianilor de aici.: Să 
nu aşteptăm aceste vremi, ci imediat după semnarea păcii, să 

- ţinem sinodul mitropolitan, care să pretinză imediata încheiere 
a concordatului şi înscrierea în legile ţării a autonomiei noastre. 

Fără amestecul laicilor, care în vechiul regat a dat cele 
mai slabe roduri, iar peste Carpaţi nu a putut împiedeca ale
gerea iui Mangra, să ne facem noi alegerile episcopilor şi a 
mitropolitului. Un cler, care în toată vieaţa lui a dat dovadă 
de atâta spirit de jertfă pentru ridicarea neamului său, mun
cind cu greu şi fiind foarte slab salarizat, trăgându-şi delà 
gură, ca să lase fundaţii pentru creşterea intelectualilor no
ştri, şi mai ales, care în Maiu 1918 a ştiut să pună în fruntea 
listei pe omul cel mai neagreat de Unguri, merită, cel puţin 
din recunoştinţă faţă de gloriosul lui trecut, să-şi aleagă sin
gur capii, ca să poată munci mai departe pentru ridicarea 

( neamului/căci are multe energii ascunse, ce vor pune în ui
mire* pe toţi aceia, cari până acum tot cu minciuni au f o s t ^ 
îndopaţi. v ,.. • 

; ' ' '• Dr. IOAN BĂLAN. '"* 

Vechile mănăstiri româneşti din Ardeal.^ 
Paginile următoare nu vreau să deie o istorie a vechilor 

mănăstiri româneşti din Ardeal. O astfel de lucrare cred, că 
JIU s'ar putea scrie acum pe baza puţinului material documentar 
•cunoséut. Ci vreau să dau cetitorilor, cari se interesează de 
astfel de lucruri, o înşir are, un fel de „Schematismus* al acelora 
dintre ele, pè cari le-am întâlnit ici-colo in decursul cercetărilor 
mele privitoare la trecutul Românilor ardeleni. La mănăstirile 
mai cunoscute, cum e d. p. a Albei-Mia, Blajului, Vadului etc. 
m'am mulţumit cu simpla indicare a numelui. La celelalte am 
amintit puţinele date publicate şi cea mai mare parte nepubli
cate încă — pe cari le-am găsit privitor la ele. Dacă public, 
totuş, „ Schematismus"-ul acesta, atât de necomplet cum e, c fac 
cu gândul şi r$garea adresată tuturor, mai ales preoţilor şi în
văţătorilor noştri, dea comunica tot ce ştiu din tradiţie sau din 
însemnări păstrate în bisericile româneşti ardelene, privitor la o 
mănăstire sau alia pentru ca în feliül acesta, prin munca tu
turor, să putem dispune odată de întreg materialul necesar la 
scrierea unei bune monografii a mănăstirilor româneşti ardelene 
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* 1. Abrud . Mânăstire mică înfiinţată de neuniţi pe la mij
locul veacului al XVIII-lea pe Cernita In locu lnumi t Poceve-
lişte.4) Ordinul dé nimicire al generalului Bttecow à lăsat-» 
neatinsă.') Pe timpul lui Dionisie Novacovici avea, un călugăr. 1) 

2.'Albania.' ; " - ' , u l _ u , i U ' -
« 3. Arpaşul d e j o s . Amintită ia 1733-toffîti Í742 .Torna 
dascălul delà mănăstirea Arpaşului dé jos"' vinde un Chiriaco- • 
dromion din 1732 popii Stroie din Drăguţ. 5) In 1748 se spune 

/despre ea, că e pe moşia contelui Teleki. Personalul mână-
stirei se compunea din preotul Ion, 5 călugări şi 6 călugăriţe-
Avere: 2 boi, 2 cai, 9 vaci, 12 junei, 7 capre, 17 stupi, Ioc 
arător de 9 galete. 6) Specificatio I spune că aveà şi un finaţ 
de 6 care de fân. In 1756 ieromonah era Isaia, care iasă mâ-
năstirii un Octolh.') In urma ordinului lui Buccow a fost arsă . 
Mai târziu au fost zidite două chili aţe, în cari s'au aşezat că
lugări neuniţi (Specificatio I). 

4. Arpaşul d e sus . Şi aceasta era pe moşia familiei 
Teleki. La 1748 avea un preot pe Anania şi trei călugări. 
Averea: 2 vaci, 1 june şi 4 stupi. 8) In 1749 ieromonahul mă
năstirii era Amfilochie.9) À. Rednic spune în protocolul său de 
vizitaţie canonică din 1 Februarie 1769, că clopotul şi fânaful 
mănăstirii a fost răpit de proprietarul locului Ladislau Teleki. 1 C $ 

, 5. Aţintiş. La 1757 se pomeneşte aci egumenul Pahomie, 
pe care episcopul P. P. Aaron îl mută în 4 August la mănă
stirea Ruşii de sus. 3 1 ) In 1765 aveà un singur călugăr.") In 
31 August 1772 çonsistoriul din Blaj a scris baronului Gheorghe 
Kémény, că după informaţiile egumenului Sofronie, oamenii 

*) „Specificatio omnium et singulorum monasteriorum'in hoc Tran-
sylvaníae principatu tam reductorum quam vero inactuali possessionem 
partim graeci-ritus catholicorum partim non unitorum existentium ut et 
clrcumscriptiva eorundem ftradortrM et appertinentiarum quantitatis atque 
eatensionis annotatio" ta Bibliotecă centrală arhidiecezană din Blaj. Pentru 
uşurinţa citării actul acesta se ra cita de aci înainte: Specificatio I. 

') Specificatio aggraviorum diaecesis Fogaransiensis. Orig. ibidem.. 
Se va cita: Specificatio II. 

») N. Iorga, Inscripţii ardelene şi Maramureşene 11,246. 
, *) Iorga, op. c. II, 43. *) Ibidem y. 92. .•) A. Bunea, P. P. Asron şi. 

Dionisie Novacovici, p. 333. ') lorga, op. c. p, 43. 8) Bunea 1. c. 
») lorga, op, c. Il, 82. '*> Orlg. ta Arhiva mitropolitană din Blaj. 
u ) Bunea op. c. p. 345. 
'») Conscripţia diecesei Făgăflujtthii f&atriY de Rednic tn. 1765. Orig;. 

In Arhiva metrop. din Blaj. 



lui — ai baronului — iau dişmă din averea mănăstirii. 3) In 
1774 avei iarăş un singur călugăr, probabil pe Sofronie amintit 
mai sus. Internul mănăstirii era la acest an de 84 orgii de lung 
şi 62 de lat. 4) 

6. Bă i t a (jud., Cojocna). In mănăstire petreceau călugări 
şi uniţi şi neuniţf. Internul ei era de 45 orgii,de lung şi 30 de 
lat. Aveà loé arătpr 'de *4ouâ galete şi fânaţ de 2 care de fân. s) 
Episcopul Aaron ^se, plânge în 1763 guvernului, că baronul 
Korda a răpit ţntreagă agerea mănăstirii.') In 1765 petrecea 
aci un preot Onea şi d°uA călugăriţe. 7) 

7. Berchiş (j'ud. Turda-Arieş). Mănăstirea era în pose
siunea neuniţilor. Internul ei era de 40 orgii lung şi 40 de lat; 
aveà un fânaţ de 4 care de fân şi o pădurice lungă de 60 orgii 
şi lată de 24 orgii.") Şi aceasta a scăpat neatinsă de furia lui 
Buccow, averea însă i-au luat-o sătenii.') ; 

8. Berind (jud. Cojocnei). Se numià „mănăstirea Berin-
dului". Era posesiunea uniţilor, dar nu locuia nime în ea deşi 
ordinul lui Buccow a lăsat-o neatinsă. Avèà loc arâtor de trei 
galete şi fânaţ de şase care de fân. 1 0) In 1763 preoţii uniţi dip 
Berind se plâng-guvernului că baronul Samuil lnczédi a ocu
pat averea mănăstirii. La acuza aceasta baronul răspunde 
foarte vehement în 2 Ianuarie 1764: „quod attinet violentam 
per me facta m occupationeni territorii monasterii Berendiensis, 
non ut verum esset sed nihil quidquam a parte mea ibidem 
possidere omnibus notum sit". 1 1 ) 

9. Berivoiul mic (jud. Făgăraşului). Mănăstirea era pe 
moşia lui losif Boer. Internul ei era de 150 orgii de lung şi 
50 de lat. Avea pământ arător de o găleată şi fânaţ de un, car 
de fân. A fost nimicită în urma ordinului lui Buccow, iar averea 
ei a trecut la stăpânul locului losif Boer. 1 2) La 1748 preot al 
mănăstirii era bătrânul Gerasie, avea apoi 5 călugări şi 8 că
lugăriţe. Un călugăr era de 100 altul 120 de ani. O călugăriţă-
bătrână era cerşitoare. Averea mânăstirii era: 1 cal, 3 vaci 
şi 10 stupi. 1 3) 

«) Concept In Bibi. centrală arhid. din Blaj. 
*) Raportul ep. Oregorie Maior din 16 Iunie 1774 trimit guvernului 

ardelean. De aci înainte ,»e va cita Maior I. Orig. în arh. metrop. din Blaj.. 
s ) Specificatio l. *) Spfecificatio 11. 7) Conscripţia citată a ep Rednic. 

• «) Specificatio I. ') Specificatio II. »°) Specificatio 1. 
") Copie contemp. autentică în Biblioteca centrali arh, din Blaj. 
") Specificatio l. »») Bunea op. c. p. 332. 



10. Blaj . 
11. Boholţ (jud. Târnava-mare). In 1774 avea un călugăr. 

Intèrrtul mânăstirii era foarte mic. 1) Specificatio. I. spune, că 
„monasteriales uniti" fără să indice nici numărul nici nq-
meie lor. " . ' . , * 

12. Breaza d e jos şi d e sus (jud. Făgăraşului). O mă
năstire *e numià a Vâtavului, cealaltă alui Manişor. Ambele 
au fost arse cu prilejul agitaţiei lui Sofronie 2), şi ambele se 
aflau pe pământ erarial. In 1748 cea din Breaza de jos ave i 
0 călugăriţă oarbă de 70 de ani. Cea din Brea/a de sus avea 
un popă bătrân Dionisie şi 4 călugăriţe dintre cari 2 cerşi-
toare. Averea: o vacă şi loc de 2 galete de sămănătură. 3 ) 
1 13. Brebeni (jud. Solnoc-Dobâca). In 1765 mănăstirea de 
aci avea un călugăr preot. Averea: arător de 4 galete şi fâriaţ 
de 4 care de fân.4) Se aminteşte şi în 1776.5) 

14. Bucium (jud. Făgăraşului). Mănăstirea era pe moşia 
baronului Alvinczi. In 1748 avea un preot, pe Isaia, \ călu
gări dintre cari 2 erau cerşitori, şj o călugăriţă bătrână. Averea: 
5 vaci, 13 stupi, 1 ca fo rb şi fânaţ de un car de fân. 6) A fost 
a rsă la ordinul generalului Buccow. 7) 

15. Bulzu (jud. Albei-inferioare). Aci a stat câtăva vreme 
ascuns pe la 1-765—66 călugărul delà Plosca, agitator contra 

^Unirii, Teodôsie. 8) In 6 Iunie 1767 Dionisie Novacovici scrie 
popii Ion Morariu din Câmpeni ,1a Bulzu la mănăstire popa 
Teodosie cu a cui ştire a s t a t?V) 

16. Câ r ţ i şoa ra (jud. Făgăraşului). La 1748 mănăstirea 
avea un preot, pe Simion şj 2 călugări. Averea: o vacă. 1 0) 

17. Caşeiul d e j o s (jud. Solnoc-Dobâca). La 1774 avea 
lin călugăr unit. A rămas neatinsă de ordinul lui Buccow. 
Averea mânăstirii era un fânaţ de 2 care de fân. 1 1) 

18. Chiced (jud. Solnoc-Dobâca). Se aminteşte mai întâiu 
la 1784 ca mănăstire neunită, In anul acesta guvernul arde-

') Maior I. ') Specificatio I. 
3 ) Bunea op. c. p. 332. Ctr. Protocolul de viiîtaţie\ canonică alui 

Rednic din 19 Ianuarie 1769 şi Conscripţia lui din 1765. 
*) Conscripţia lui Rednic. ») Protocul de vteitap'e canonică din 1776, 

al episcopului Gr. Maior (orig. tn arh. rnetrop. din Blaj). 
Bunea op. c > . 332. ') Specificatio.I. Cfr. Conscripţia lui Rednic. > 

*y N. lorga, Studii şi documente privitoare la ist. Românilor IV, 96—7. 
•) idem, Inscripţii ardelene şi maramureşene II, 264. 
*•) Bunea op. c. p. 333. ") Maior.I. şi Specificatio I. 
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3ean cere informaţii privitor l a e a delà autorităţile comitatense. 
In 1785 e ocupată pe seama uniţilor., In 1791 călugării de aci 
cer deia guvern drept de a zidi o^biserică, pe care o şi zidesc 
CU hramul arhanghelilor Mihailă şi Gavrilă. 1) 

19. Chiheriul d e jo s (jud. Murăş-Ţurda). Edificată pe la 
1737 de ieromonahul Partenie şi nepotul său „Gligoraş dască
lul" cu ajutoriul altor .creştini pe locul dăruit de feciorii lui 
Gavrilă Hurdugaci şi Petru Rus.") Ordinul lui Buccow a j ă -
aat-o neatinsă, averile însă au fost ocupate de săteni.?) 

20. Chiheriul d e sus. Pe la 1753 petreceau în ea câteva 
călugăriţe unite. La acest an o parte din averea mănăstirii a 
fost ocupată de baronul Pavel Bornemisza, iar cealaltă, parte 
de sătenii neuniţi. 4) In 1774 avea un călugăr. 5) Cel din urmă 
călugăr al ei a fost, după tradiţie, Gligoraş. Pe locul unde a 
fost mănăstirea se află azi o grădină frumoasă cu pomet. 6) 

21. Chiueştl (jud. Solnoc-Dobâca)., Pe teritorul acestei 
comune se aflau trei mănăstiri: două neunite şi una unită. 
Ceá unită era pe „Valea Keşelyuiui" şi avea loc ar i tor de 
8 galete şi 1 mierţă, fânaţ de 12 care de fân, o pădurice şi 
o grădină cu pomi. O mănăstire neunită se află „la Roguseşti" 
şi ayea un intern de 40 orgii de lung şi 40 de lat, loc arător 
de o găleată. Locul celeilalte mănăstiri neunite nu-1 pot pre
ciza. 7) Doue dintre ele au fost arse (cari?) în urma ordinului 
lui Buccow 8), dar şi averile celei near6e au fost ocupate de 
săteni. 9) 

22. Cioara (jud. Albei-inferioare). Mănăstirea a fost lă
sată neatinsă de ordinul lui Buccow deşi P. P. Aaron Înşir i 
în 1727 pe călugărul de aci între „turbulentes sacerdotes" 
cari resVrătesc poporul şi-1 agita contra Unirii. 1 0) 

23. Ciocman (jud. Solnoe-Dobâca). După tradiţie în 
partea sud-vestică a hotarului acestei comune se află o mâ-
năstire românească. Locul şi acum îl numesc oamenii „Mâ-

') Tagarîyi—Rèthy-Rokoly, Siolnokdoboka vármegye monographiaja 

av. 248- 9. 
') lorga, Inscripţii ardelene si maramureşene II, 231-2. 
•) Specificatio 11. 4 ) Specificatio F. °) Maior I. 
a ) Şematiamul Jubilar al arhidieceiei Blajului (1900) p. 485. 
') Specificatio I. 8) Szolnokdoboka vármegye »onographia V, .418. 
•) Specificatio II. 
M ) Arhiva metrop. din Blaj. Cfr. Specificatio 1. şi II. 
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năstire" şi a ra ţ i şi azi stânca în care a fost tăiată pivniţa 
mănăstirii. 1) •- ; 

24. Ciunga (jud. Albei-inferioare). E amintită în con
scripţia lui Rednic din 1765. In 1774 avea doi călugări. Averear 
loc arator de 6 galete şi 2 mierţe, fânaţ de 10 care de fân, 
avea -apoi o vie şi o pădure.*) Internul mănăstirii era 170 orgii 
de lung şi 96 de lat. Călugării erau uniţi. 3) In* 1775 Fjloteu 
Laszlo dă egumenului de ac iTeodos ie o scrisoare de reco-
mandaţie pentru cerşit. 1) Tepdosie era egumen şi la 1783 cum 
se vede dintr'o scrisoare alui Ignatie Darabant din 12 Febr
ei acestui an trimisă popii Samoilă Laday din Băgau. 5) 

. 25. CIuj-Mânăştur. Aci era o mănăstire zidită de „quon-
dam Paulus a Macedonia" negustor în Cluj împreună cu gK 
nerele său „Georgius Literátus Christophor" asemenea negustor 
în Cluj. Vlădica Teofil le dă din soborul ţinut în Alba-Iulia 
la 17 Iunie 1696 lor şi Urmaşilor lor dreptul de patronat asupra, 
mănăstirii. 6) 

26. Coc (jud. Turda-Arieş). Se aminteşte în 1774, când 
avea un călugăr unit. Internul mănăstirii era foarte mic. 7) 

27. Comana d e j o s (jud. Făgăraşului)^ Aci se află un 
schit mic şi sărac, a cărei avere o formă un fânaţ de trei care-
de fân. Schitul a fost a r s î n urma ordinului Jui Buccow.*) 

28. Comana d e sus. Mănăstirea era pe moşia boieriulut 
Ion Mantu. In 1748 avea 6 călugări şi o călugăriţă bătrână. 
Un călugăr trăia din cerşit, altul era nebun. Averea: 3 cai,. 
2 stupi, fânaţ de 2 care de fân. Preotul mănăstirii éra Dionisie.9)* 

29. Copalnic (jud. Solnoe-Dobâca). Mănăstirea e amintită 
în conscripţia lui Rednic din 1765, unde se spune, că internul, 
ei ar valora 200 floreni. Era proprietatea uniţilor dar pe la 
1774 nu avèa nici un călugăr. 1 0) 

30. Ctiteiuş (jud. Cojocnei lângă Huedin). Şematismuh 
jubilar (1900) al arhidiecezei Blajului spune, că aci era o mă
năstire din veacul al XVIII, ai cărei călugări instruau tineretul. 
Pe timpul episcopului Gr. Maior mănăstirea avea o grădină 
de pomi şi uri loc arător numit „Dumbrava mănăstirii". In 

') Szolnokdoboka vármegye monográphiája II, 467. 
») Maior 1. 3) Specificatio.I. *) Concept in Bibi. centrală arhidie— 

ceiană din Blaj. *) "Concept ibidem. 
«) Orig. th Bibi, centrală arhid. din Blaj. 

- ^iMaióx I. Cfr. Specificatio I. •) Specificatio I. 
") Bunea op. c. p. 331. Cfr. Conacripp'a lui Rednic. >•) Maior. I. 
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mănăstire petrecea şi un dascăl.pentru copii sătenilor cu nu~-
mele Arnp, T n m i ' V " . 

31. Daia ro rhàna (jud. Albei-inferioare). E amintită la-
1636. In 6 Maiu al acestui an prânzesc In ea principele Oh. 
Rákóczy I. şi contele Haller 2.) In 1711 egumenul mânăstirii 
era un anumit Ioasaf. 3) In 1765 petrecea aci un popă Gbeorghe.*)* 
In 1774 avea doi călugări. Averea: un loc arător de 5 galete 
şi fânaţ de 2 caré de fân.6) Era în posesiunea uniţilor. 6) 

32. D e d a (jud. Mură-Turda). Mănăstire unită numita 
„Mănăstirea pe Bistra". Ordinul lui Buccow a lăsat-o neatinsă.. 
Pe timpul lui Gr. Maior călugărul unit din ea a fost a lungat 
de un dascăl neunit, care s'a aşezat apoi în mănăstire ocu-

- pându-i averea, care consta din loc arător de 4 galete şi din--
tr'un fânaţ de 10 care de fân.7) , 

33. Dejani (jud. Făgăraşului). A fost arsă în urma or
dinului Buccöw. 8) Ih 1748 avea un călugăr şi două călugăriţe.. 
Preotul rrfân à ştirii era loan. Averea: un cal. 8) 

34. Delheni (jud. Solnoc-Dobâca). Specificatio 1. din 1763; 
spune, că a rămas neatinsă de ordinul lui Buccow. In 1774 
nu avea nici un călugăr. Era un schit mic care avea loc a ră tor 
de o găleată şi fânaţ de un car de fân.' 0) 

35. Drâguşul de jos şi de sus (jud. Făgăraşului). Pe te -
ritorul acestor doue sate se aflau trei mănăstiri. Una se numiâ 
.Mănăstirea cea mare şi bătrână", a doua „alui Calota* şi a», 
treia ,a Kompsi Kodre'n). O mănăstire a Draguşului se amin
teşte la 1736,") In 1748 una din Drâguşui de sus, avea 9 că 
lugări; avere: 2 cai, 4 vaci, 9 junei, . 10 stupi; loc ară tor de-
2 galete şi trei mierţe. Alta, din Drâguşul de jos, avea în acelaş. 
an 3 eăjugări^şi 8 călugăriţe. Avere: 6 stupi şi Ioc de 2 care 
de fân.'») 

fty DintrHui protocol de viiitaţie canonică alai Gr. Maior aflător 1«; 
arbi^metrop. din Blaj. Cfr. şi Specificatio i. " 

»j Haller Gábor naplója în Siabó Károly, Erdélyi tört. adatok IV.. 
Kolozsvár 1862 p. 33 „1636 május 6. Ebéden at oláh barátok klastrománál. 
Dálya mellett". 

") lorga, Inscripţii, ardelene st maramureşene II, 169. 
*) Conscripţia lui Rednic. *) Maior 1. ') Specificatio I. 
') Specificatio I. şi II. s ) Specificatio 1. ") Bunea op. c p . 332. 

•«) Maior I. 
**)' Specificatio I. ") lorga, Inscripţii ardelene şi maramureşene H, 92t 
") Bunea op. cit. p. 333. 



36. Dumbrava (jud. Murăş-Turda). Aci era o mănăstire 
numită '» la Socet". A scăpat neatinsă de furia lui Buccow. Pe 
la 1761 a fost luată cu puterea din mâna uniţilor de popa 
neunit Mihailă împreună ca sătenii. 1) w 

> 37. Fe ld ru (distr. Rodnei). Mănăstirea de aci avea un 
agru de 4 galete şi fânaţ de 6 care de fân.*)' In 29 Aprilie 1763 
a fost vizitată de episcopul P. P. Aaron 3 ) In 16 Decemvrie 
1767 a vizitat-o Atanasie Rednic. 4) Acum nu avea nici un că

lugăr. Cel din urmă călugăr pare a fi fost Sanluil, moft în 
1766.ö) In 24 Ianuarie 1768 locuitorii din Feldru s'au adunat 
la sfat la pomnca vice-colonelului Erzemberg şi dupăce au 
«constatat că mănăstirea, aşezată între Feldru şi Ilva mică 
aproape de „gura Rimetzi*, ca toate mănăstirile din păduri, e 

"un cuib de hoţi şi tălhari, au decis ca biserica să fie aşezată 
în Feldru spre folosul poporului împreună cu'ornatele şi va
sele bisericeşti. Averea mănăstirii să fie licitată şi carnetele 
banilor căpătaţi prin licitaţie să . se folosească pentru lipsurile 
bisericii. 6) 

v. 38. Feleac.(jud. Cojocnei). Se aminteşte la 1681 p e ' o 
Inscripţie de pe o carte slavonă aflătoare în proprietatea bi
sericii din Feleac. A scăpat neatinsă de furia lui B.uccow.'Era 
pe-t impul Iui Gr. Maior proprietatea neuniţilor. Averea mănă
stirii constă dintr'un agru de 2 galete şi. un fânaţ de 1 car 
de fân.') 

39. Feleacul săsesc (jud. Solnoe-Dobâca). Mănăstirea de 
-aci e pomenită în conscripţia lui Rednic din 1765. Avea o vie, 
•o pădurice Şi 6 stupi, cari, toate, erau pe acest timp averea 
parohului comunei. 

40. Geoagiul d e sus (jud. Albei inferioare). 
41. Hodac (jud. Murăş-Turda, pe valea Gurghiului). Mă

năstirea de aci numită „Tyro" avea un fânaţ de 12 care de 
fân şi o grădină cu pomi. 8) La 1765 avea un călugăr David. 9) 

') Specificatio l si II. 
') Maior I. s ) Protocolul de vizitaţie canonică alui P. P. Aaron fn 

Bibi. centr. din Blaj. 
*) Protocolul de vizitaţie canonici alui Rednic din 16 Decemvrie 1767 

în arh. metrop. din Blaj, " 
.. 6) Scriaoarca din 24 Ianuarie 1768 a locuitorilor dia Feldru cătri 

iRednic In Bibi. centr. din Blaj. 
* Dintr'un protocol de acte de pe timpul lui Rednic. Ibidem. 
') Specificatio I. si II. s ) Maior I. ") Conscripţia lui Rednic. 
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Un călugăr aveà şi în 1774 In 1780 egumenul mănăstirii; 
era Vlasie.1) 

42. Hunedoa ra . Conscripţia lui Rednic din 1765 amin
teşte aci un „monasierium cassatum". \ 

43. Ibăneşt i (jud. Murăş-Turda). Mănăstirea de aci e~ 
amjntită în conscripţia lui Rednic din 1765. Raportul din» 
16 Iunie 1774 alui Gr. Maior spune, că avea un călugăr, fânaţ: 
de 12 care şi o grădină cu pomi. 

44. Lăscud (jud. Târnavei mici). Este amintită în Spe
cificatio I. 

\ 45. Leschia (jud. Solnoc-Dobâca). Se spune, că şi azi s'ar 
vedea urmele unei vechi mănăstiri româneşti. Biserica dé lemn 
a mânăstirii a fost dusă în comună,- unde s'a folosit până Ia 
zidirea ."bisericii celei noi. 2) 

46. Lighet (?)! Aci se aminteşte o mănăstire în conscripţia 
lui Rednic din 1765. 

47. Lissa (jud. Făgăraşului). Mănăstirea se afla pe moşia; 
familiei boiereşti Paleriu. La 1748 avea 2 călugări. Unul bătrân, 
pe care îl grijiau copii lui, celalalt cerşitor. 3) Mănăstirea a 
fost arsă în urma ordinului lui Buccow. Cel din urmă călugăr al 
ei pare a fi fost Misai!,, pé care îl aminteşte Rednic în con
scripţia sa din 1765 şi îl aflăm iscălit şi pe un act din 2 Fe
bruarie 1769.4) Iii 1779 locuitorii din Lissa cer voie pentru a 
putea restaura mănăstirea să aibă unde merge în posturi Ia 
pocăinţă. 5) Generalul Preiss însă nu le-a împlinit cererea. 6) 

48. Lupşa (jüd. Turda-Arieş). Episcopul Aaron întf'o seri--; 
soare din 9 Octomvrie 1762 adresată lui Buccow © numeşte 
„perantiquum monasterium". Cu prilejul agitaţiei lui Sofrprtie-
călugărul de aici Procopiu a trecut la neunire şi astfel a fost 
scos din mănăstire. In 1762, când a fost devastată d» neuniţi 
avea doi călugări: Pahomie şi Silvestru. In mănăstire erâ până 
că^tră sfârşitul veacului XVIII şcoală de cantori.") Feciorii ^àfi 
frequeptau şcoala mânăstirii erau scutiţi de miliţie. 8) Iii 1774 

') Şematismul jubilar al arhidiecezei Blajului p. 485. 
*) Szolnokdoboka várra agy e monográphiája IV, 347. 
'») Bunea op. cit. 332. *) Orig, în Bibi. centrală din Blaj. 
*) Scrisoarea de dto Făgăraş 26 Aprilie 1779 alui Maior cătră geiie-^ 

ralul Preiss în arh. metrop. din Blaj. 
*) Strisoarea lui Maior dia 26 Iulie 1T7£ cătră actlaş. Ibidem. 
') Bunea op. cit. 247. 8) Şematismul jubilar al arhid. Blajului p. 518.. 
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-avea numai un călugăr.. Averea consta dintr'un agru de 4 ga
lete, un fânaţ de 11 care de fân şi dintr'o pădurice,!) 

49. Măgheruş (jud. Soînoc-Dobâca). Tradiţia spune, că 
In hotarul acestei comune ar fi fost o mănăstire „românească 
'-de călugări. 2) . / 

50. Măgina (jud. Albei-inferioare), Mănăstirea de aci 
-avea un intern de 120 orgii de lung şi 100 de lat; averea era 
un agru de 10 galete, fânaţ de 2 care de fân şi o vie. 3) In 
1745 moara mânastlrij a fost ocupată de colegiul reformat din 
Aiud.*) înainte de 1759 era în ea un călugăr Sofronie Pavlo-
•vits, care tn urma agitaţiei lui Sofronie părăseşte mănăstirea. 
.La 1762 se reîntoarce în ea şi el a dus la Blaj o parte din 
^averea mobilă a mânăstirilor din Geogiul de sus şi Râmeţi. 6) 
In 1764 în mănăstirea delà Măgina era tô t Sofronie PaVjovits.*) 

-^Şematismul jubilar al arhidiecezei Blajului spune, nu ştiu pe 
ce bază, că mănăstirea a fost întemeiată la 1611 (p. 124). 

51. Mânăş tur (Monostor-Kapolnok în jud. Solnoc-Dobâca). 
Jn 1405 satul e numit Alsó-Kapolnok şi se spune expres, că 
•era sat românesc. In 1424 e numit Afo/ioiror-Kapolnok. Astfel 
^mănăstirea s'a întemeiat în restimpul dintre anii 1405 şi 1424. 
In Í405 satul, care aparţinea cetăţii Chloarului, e dăruit îm
preună cu cetatea fiilor, lui Bale — român — Demetriu şi 
-Sandrin şi fiilor lui Drag, Gheorghe şi Sandrin. In 1424 e 
T«umai al acestor doi din urmă. Cred, că ei sunt ctitorii mâ-
năstiriiî 7) Un moş al lor a zidit şi înzestrat cu mari averi mâ-
-năstirea românească din Perii Maramurăşului. 

52. Mărgineni (/ud. Făgăraşului). Pe teritoriul acestei 
comune se află o mănăstire mică, arsă în urma ordinului lui 
Buccow. 8) E amintită şi în conscripţia din 1765 alui Rednic. 

- 53. Mica (Mikóháza jud. .Solnok-Dobâca).. Aci se află o 
mănăstire mică numită Slamină. Pe timpul lui Gr. Maior 
-era pustie. 9) 
• . ,f"-'54. Milaşul m a r e (jud. Cojocnei). Dacă clopotul, a cărei 
inscripţie a publici Şematismul jubilar al arhid. Blajului, a fost 

') Maior i. Cfr. si Specificatio I. 
*) Sxolnolídoboka rármegjre monográphiija VI. 28. 
•j Maior I. *) Specificatio II, Cfr. fi Specificatio I. 

t

 5) Bunea op. «it.p. 346- ' •-• • 
« I Date despre Sofronie se află In scrisoarea trimişi Ia 2 Octomvrie 

4764 de episcopul Rednic tesaurariului ardelean. [Concept in arh. metrop. 
klln Blaj). 7 ) Szolnokdoboka vármegye me-nographiája IV, 221. 

*) Specificatio I. ») IMÖem. ' , 
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într'adevăr al mănăstirii de act, atunci cea mai veche amintire 
despre ea o avem din 1733. La început a fost unită, mai târziu 
au ocupat-o neuniţiC In 1765 preot nu aveà, avea Insă un * 
daseăl Ştefan 1 ) pe care-i întâlnim şi la 1759.*) • ; 

55. Mîntiul Gherlei . Aci se află o mănăstire de călugări 
„Nogletin nuncupatum". In 1774 avea un călugăr şi- fânaţ de 
-3 care de f ân 3 ) 

^ 5 6 . Mintiül r o m â n (jud. Solnoe-Dobâca). A fost arsă în 
urma ordinului lui Buccow. 4) O aminteşte şi Rednic în con
scripţia sa din 1765. 

/ 57. M o n o r ? (jud. Cojocoei). Aci se află o mănăstire 
„Obursie dictum". A scăpat neatinsă de furia lui Buccow. Pe 
timpul lui Gr. Maior era a neuriiţilor.6) 

58. Morlaca( jud . Cojocnei). E amintită mai Întâia în 1731 
când avea în fruntea ei pe egumenul Victor. Tot atunci pri
meşte delà mai mulţi boeri un Triod tipărit la 1725.6) La 1774 
n u avea nit i un călugăr. 7) Intr'un protocol de vizitaţie canonică 
alui Maior cetim că o parte din pometul mânăstirii a* fost 
ocupat de doi iobagi ai cpntelui-Gheorghe Banfi.8) 

59. Netot (jud.,Făgăraşului). In 1748 slugiă în mănăstirea 
•de aici popa Niculae. 9) In urma ordinului ltii Buccow a 
fost arsă. 1 0 ) -

60. Nicula (jud.' Solnoe-Dobâca). Mănăstirea de aici a 
fost întemeiată — se spune — la 1659.1 1) Alţii spun, că bise
rica de lemn de acolo ar fi dinlÎSşă. In 1699 a lăcrimat icoana* 
Vergurei Maria din biserica mânăstirii. Plânsul a durat din 
15 Februarie până în 15 Martie.,Guvernorul Ardealului, contele 
Sigismund Korniş a dus icoana în capela castelului său din 
S. Benedic. Mai târziu fiind împrocesuat din partea locuito
rilor din Nicula şi pierzând procesul a pierdut şi icoana, care 
a fost apoi dăruită de primatele Kollonits iezuiţilor din Cluj. 
Aceştia au aşezat-o în biserica universităţii de acolo, unde se 
păstrează şi azi. La Nicula se află numai o copie a ei. Icoana 
făcătoare de minuni se spune, că a fost zugrăvită de preotul 
din Iclod, Lucaciu, şi a dăruit-o mânăstirii loan Cupşa din 

l> Conscripţia din 1765 alui Rednic. Cfr. şi Specificatio I si II. 
*) lorga, Itiscripţii ardelene şi maramureşene II, 162. 

••'•*) Maior 1 şi Specificatio I. *) Specificatio II. l) Specificatio I şi II. 
•) Răvaşul dia 1910 p. 385. ') Maior 1. v 

•) Orig. în arhiva metrop. din Blaj. *) Bunea op. cit. p. 332. r 

.*•) Specificatio I şi conscripţia lui Rednic. ») Bunea op. cit. p. 349 



Nicula. 1) In 1767 papa Clemente XIII dă indulginţe plenari; 
celor ce vor vizita riiilnăstirea la sărbătorile Naşterii, Bunei-
vestiri şi a Adormirii P. C. V. Maria. 3) In 1774 avea numai 
un călugăr. 9) 

61. O h a b a {júd. Făgăraşului). Mănăstirea de ar i a fost 
arsă, la ordinul-lui Buccow. 4 ) . -

_ / 62. Ormenişul d e câmpie (jud. Cojocnei). Mănăstirea d e 
aci avea un agru de 2 galete şi 3 mierţe şi fânaţ de 2 care de 
fân. In 1772 egumenul mânăstirii era Variaam,'care capătă în 
găduinţă de a cerşi milă pentru a putea lărgi biserica mănă
stirii, prea mică pentru marele număr de credincioşi cari o-
vizitau. 5) In 1774 aveà numai un călugăr.*) 

63. Popte lec (jud. Solnoc-Dobâca). In 1774 nu avea nici 
un călugăr. Averea mânăstirii consta din un agru de 2 galete ' 
şi im fânaţ de 2 care de fân.7) 
V 64. Pe t r i l aca r o m â n ă (jud. Albei-infer.) La 1774 aveà. 
un călugăr*) 

65. Pe t r idu l de sus (jud. Turda-Arieş). In conscripţia lut 
Klein din 1733 se aminteşte călugărul Inocenţiu delà mănă
stirea de aci. In 1765 egumenul ei era Macarie, clopotar Ni
çoise Bucuş. 9) In 1774 avea un călugăr.1,0) Mănăstirea a fost 
nimicită^în 1848. Era aşezată pe dealul de lângă Cheia Turzii.1?). 

66. P losca (jud. Hunedoarei). ' ( 

67* Porceş t i (jud. Sibiiului). Mănăstirea de aci se.\aflà 
^ P e Valea Caselor în Curechiuri". In 26 Februarie 1747 epi
scopul Olsavszky făcea propunerea de a alunga pe călugării 
de aici fiindcă tulburau poporul şi-I agitau contra unirii. 1 2) 

68. Porumbact t l d e jos şi d e sus (jud. Făgăraşului). M ă 
năstirea din Porumbacul de jos era zidită pe loc erarial. La 
1748 avea preot pe llie, apoi 3 călugări şi o călugăriţă. Averea: 
2 bot, I cal, 1 vacă şi 8 stupi. 1 8) In 1765 se aminteşte egu-

;—'— ' ' • x '' 
*) Szolnokdoboka vármegye mqnogr. V, ISO. Privitor là icoană vezfc 

Kbvács Gyárfás, A mikolai máskép Kolozsvári csodatevő sx. Szűr kegy-
képének tört. vázlata. Sxamosuj vár 1898. 

s ) Őrig. ta Bibi. centr. jáia Blaj. ») Maior I. 
*) Specificatio I. ') Concept in Bibi. centrală arhid. din Blaj. 
•) Maior I. , 7) Maior 1; şi Specificatio I. *) Maior I. 
"j Conscripţia lai Rednic. »•) Maior I. 
») Şematismul jubilar*al arhid. Blajului p. 588-9. 
•'•) Bunea, Ep. Inocenţiu Micu Klein p. 195. Cft\ Specificatio I. şi IL ~ 
, s ) Bunea, P. P. Aron d. 334. -
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menul Rafaii data mănăstirea de aci. 1) Mănăstirea delà Po-
Tumbacul de sus a fost arsă ta «fainul lui Buccow, dar*o că
lugăriţă şi-a făcut o colibă în care trăia şi după, arderea m â - / 
«ăstirii vechi. 8) ' ' 

69. Rachl tova (jud. Hunedoarei). Tradiţia spune, că pe 
teritorul acestei comune se află o mănăstire românească.') 

70. Racovl ţa (jud. Sibiiului). Aci era o mănăstire numită 
„alui Oprea Doican".*) P. P. Aaron scrie lui Buccow în Sept. 
1761 că schitul de aci a fost făcut de un călugăr pe moşia 
proprie. Intemeietoriul a fost la început unit, a trecut apoi la 
neunire, 's 'a întors din nou la unire şi acum a trecut a doua 
oară la neunire. 5) In 13 Februarie 1769 aflăm în ea un călugăr 
Dănilă, 6) despre care Rednic spune în protocolul vizitaţie! sate 
canonice din 22 al aceieiaş luni şi an că era unit. 7) In 1774 
se află în ea numai un călugăr. 8) Specificatio, I spune despre 
el că era «dubiae fidei". 

71. Rftciul d e câmpie (jud. Murăş-Turda). La mănăstirea 
de âei e r a l n 17fö preot Gabor, cantor Pop öavr i l şi clopotar 
Pii ip Cadăr. 9 ) in 1793 Gh. Şincai face ia rugareă sătenilor 
diferite dispoziţii privitoare la venitele mânăstirii. Atunci slugia 
aci un Poşa fosif.'0) O:'.parte a hotarului se numeşte şi azi 
-«Pădurea -mânăstirii?.") 

72. Râmeţ i (jud. Albei-infer.) , s) . ' 
73. R â p a dejoj |_( jud. Murăş-Turda). Aci se afla o mă- * 

năstire „Branistye nuncupatum" zidită de Petrica Pintea şi de 
familia Iui. A scăpat Şi ea de furia lui Buccow.1») 

') Conscripţia, lui Rednic. 
•) Speci.fic'atio 1. •) 1. Rada, Istoria vicariatului Haţegului p. 295 -6 . 
4 ) Specificatio I. *) Concept în arhiva metrop. din Blaj. 

. V lorga, Inscripţii ardelene şi maramurtşane II, 93. ~ J ' 
7) Orig. In arh. meţrop. din Blaj. 8 j Maior !.. , ' . • • \ . 
*) Conscripţia lui Rednic. 
rt) Scrisoarea lui Şincai' din 8 jţulio 1793, cătră Bob. 
") Şematismul jubilar al arhid. Blajului p. 473—3 
'*) Privitor ta mănăstirea aceasta pomenită ţi ia 1614 vezi M. Do-

brescu, Fragmente privitoare ja ist. bisericii româna p. 17-18; Bunea op. 
cit. mai In urmă pp. 339- 41, Specificatio \ şî II; Iorga, Inscripţii ardelene 
şi maramureşene II, 15&; Idem, Neamul românesc da* Ardeal şi Ţara un-
gurească II, 400; apoi scrisorile lui P. P. Aaron din 30 Iunie şi 30 Sept. 
1762 citri Bucco*, din *4 Septemvrie 1762 citri episcopul latin din Alba* 
Iulia, dia 7 Aprilie fi 12 Iunie 1763 citri arhiepiscopul din Calocaa şi 
acelea două din 24 Maiu şi 15 iunie 1763 citri primatele din Strigon-
Toate în arh, metrop. din Blaj. "} Specificatio 1 şi 11. 
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• J4. R e b r a m a r e (distr. Rodnei). Amintită în conscripţia 
iui Klein din 1733. Era aşezată în „Lunca vinului". In, 21 Apr. 
1763fa fost vizitată de episcopul P. P. Aaron.') In 1774 nu avea 
nici un călugăr. Averea: agru de 12 galete şi 2 mierţe şi fânaţ dé 
16 bare. 8) In 1763 era locuită de călugări uniţi. 8) 

75. Reb ra mică (distr. Rodnei). In .protocolul de vizitaţie 
^^«amonică alui Rednic din 17 Decemvrie 1767 cetim, că aci se 

află o mănăstire, în care locuia un preot de mir. Preotul avea. 
4.boi şî o vacă.*) ** 

' Ï6 . RuşlI-Munţi (jud. Murăş-Turda). Aci se afla o mâ-
nis't!^e , plângă Sebes dictum" în stăpânirea neuniţilor. Ordinul 
lui 'Buccow a lăsat-o neatinsă. 6), 

77. S a c a d a t e (jud. Sibiiului). Mănăstiria se afla'pe „Valea 
mică 8 )" . îh 1774 aveà un călugăr. Averea: agru de 5 galete 
şi 2 mierţe - şi o vie 1 ) . ' 

78. Săl iş te (jud. Sibiiului). Eră aşezate pe „Râul Sibie-
lului". Şi. ea a rămas neatinsă de ordinul Iui Buccow 8 ) . 

79. S â m b ă t a d e jos (jud. Făgăraşului). în 1748 aveà 
un preot Joanichie şi 3 călugări. Averea: 1 bou, 2 cai, 2 vaci,. 
2 junei, 30 capre v 4 stupi. în Í755 çrà ocupată de neuniţi % 

80. S â m b ă t a d e sus (jud, Făgăraşului). în 1653 satul 
ajunge în posesiunea vornicului Muntean Preda din neamul 
Brlncoveniler. A rămas zălogită la ei până pe vremea lui 
Apafi, care le-a dăruit-o pe vecie. Biserica mâaàstirei a fost 
zidită între 1697—1714 dej Constantin Brancoveanu , 0 ) . Pela 
1690 (?) se amîrrt'eşte egumenul Ion " ) . Pe-un Triod de Buzău 
din 1701 aflăm inscripţia: „Acest Triod ni s'a dat de pomeană 
de Mariea Sa \[odă Ion Constantin B. Brâncoveanu voevod 
mânăstirei delà satul Măriei Sale delà Sâmbăta de sus vleat 
7209 (1701)". Pe seoaxţe sunt scrise numele mâi multor 

.ataci, cari au învăţat la popa Mitrofan"). In 1748 aveà 5 că
lugări şi 5 călugăriţe. Egumen eră popa Visarion. Ordinuf 
lui Buccow a lăsat-o, probabil la intervenţia familiei Branco-

') Protocolul de. vizLţajie canonică alui Aaron în Bibi. centr din Blaj. 
... ^Sj?£cifjcatio J. *) Specificatio II. ' 

. . 4 )0$i,jn. ,prh. mefrop." din BJaJ. *) Specificatio I si II. 
«•) Specificator I. 7 ) Maior I. Cfr. si Conscripţia lui Rednic. 
s) Specificaţia l. §t \U ") Bune£, Ptt P. Aarqn ţi Dipaiile Nova-

coxici 333—4. '• . " •• 
> ) Bunea o, cit, p. 335. ,»') {orga, rnscripţu.ardelen* şi maramure

şene I I . . i e i _ , ' ,, — -, ,. 
. *) însemnare alui I. M. Moldovanu In Bibi, centrali arch id. din Blaj. 



veanu, neatinsă 1 ) , 'n 1751-2 Visări on e pârît înaintea c o n -
sistoriului din Blaj. Acuzele: a fost hirotonit Jn M u n t e n i a , s e 
amesticâ !n afacerile preoţilor, face sărindare, botează, sp%vé-
deşle, „ordinea callugerales contutit absque facultate ordinarii"^, 
înmormântează etc. Decodată cu el sunt. pârîţi 13 preoţi din, 
Sâmbăta de sus, cari agită contra Unirei. Acuzatorul e pro
topopul Constantin din Făgăraş 2 ) . Jn 1754 Visarion merge la 
s. Mormânt. In lt755 eră î n c ă ' t o t a c o l o 5 ) . In 1769 Rednic 
spune în protocolul său de visitaţie canonică despre călugării; 
d e ' a c i că „sunt rnali schismatici ' ) " . In 5 Martie 1772 scrie 

• guvernului, că prinţul Brâncoveartu trimite din Muntenia cărţi» 
schismatice, cari sunt apoi împrăştiate în ţara "întreagă 
Nici* Gr. Maior nu priviâ cu ochi buni mănăstirea de aci. In 
26 April 1779 scrie generalului Preiss, că „ex eo monasteries 
tríviálibus vins totidemque faemellis infami tQjum in Trari-
sylvariiam promanat schismatis virus", iar în 26 iulie al ace-~ 
luiaşi an scria lui Preiss, că dacă nu lasă să se restaureze 
mănăstirea delà Lissa atunci şi cea delà Sâmbăta de sus „quod 

_ est spelunca et receptaculum vagabundorum impostorum ea-
lugérorum benedictam illam terram Fogara* falsis et perver-
sîs suis commentis centaminantium, clerum populumque cor-
rumpentium 8uprema authoritate regia diruatur". tàedarîmarea. 
t i şi restaurarea mănăstirilor schismatice din Şinca scandali-
zeaiă întreagă Ţara Oltului").' După atâtea intervenţii mănă
stirea a fost în U85 dă rimată. Ih 10 Septemvrie al,aceluiaşi 
an Emanuil Brancoveanu ,6e plânge cătră guvernul ardelean* 
contră dărîmării. e i 7 ) . 

•"'8-1. Sâitcel (jud. Târhaveï .miei);, In 1759 petrecea îrk 
. mănăstirea de aci un călugăr-preot Inochentie 8). In 19 Martie 

1762~ Aaron" scriea bar.-Diattrich, că mănăstirea e foarte mică.-
o capelă făcută de-un „aschet", care J abia poate cuprinde 
1 0 - 1 2 oameni 9). ' > 

,82. Sân t -georz (distr. Rodnei). Rednic spune în pro
tocolul său de visitaţie din 10 Decemvrie 1767, că mănăstirea, 
nu are nici un călugăr 1 0 ) . 

<)Bunea ibidem p. 335-6. ^ Actele procesului In Bibi.xentr. din BUj.. 
*•)'lorga o. rit.' ÎI., 185-^6. ') Ori*. în arch, mitrop. din Blaj. 

*)aBunea,'"o."cit' p.,3J6. •) Arch, mitrop. din Blaj. 7) lorga, Sate ţ i 
preofî din Ardeal*p. 269 a. 4. -

*) Din actele unui proces aflătoare In Bibi. centr. din Blaj. "j Arch, 
mitrop. din Blaj. M ) Orig. In arch, mitrop. din Blaj. Cfr. Specificatio Ï. i v h , 



83. Sâa-Mărtinul d e Câmpie (jud Cojocnei). In 1765 
•«ălugărulmânâstifei se numia Ion 1 ) . In 1774. avea numai un 
-călugăr. Averea: agru de 3 galete, fânaţ de 2 cară de fân şi 
-o vie 5 ) , Ordinul lui Bucow a lâsat-o neatinsă. 

84. Santioana (jud. Bistriţa-Năsăud). In 1765 mănăstirea 
•avea 7 stupi fi o pădurice ' ) . In 1781 o parte de hotar se 
numia „Pădurea mănăstirii* 1). ' 

85. Săsăus (jud. Sibiiului). In 1762 se aminteşte Susana,* 
'văduva popii din Avrig, iar acum „monialis professa in asce-
ler iolo ad Szasz-Hausz sito degens", care intervine la episco
pul pentru un, fiu al ei, Por ímeí ) . In 1765 .călugărul /mâriă-

*tirei era jsaia Averea consta dintrun agru de 5 galete 6 ) . 
86. Săsciori (jud. Sibiiu). Petru Bod spune, că tn mănă

stirea de aci erau câţiva preoţi şi călugări neuniţi, cari cutre
ierau satele din jur şi făceau slujbe. Vlădica unit A. Rednic 
s'a plâns guvernului. La porunca acestuia a mers „supremus 

j u d e x , cottus Al ben sis" Ia începutul lui April 1767 cu câteva 
sute de oameni au năvălit asupra satului-făcând locuitorilor 
.pagube enorme, au dărîmat mănăstirea, au prins 18 persoane 
şi le-au dus în temniţa comitatului 7^. 

87. Şercăi fa (jud. Făgăraşului). La 1748 avea un preot, 
iosif, 3 călugări şi o călugăriţă, cerşifoare. Averea.: 1 bou, 
-4x11*3,vaci şi un fânaţ de 4 cară de fân 8 ) . 

• 88. Sce re iu (jud. Făgăraş). Mănăstirea se afla pe pro
prietatea comunei. In 1748 preotui ei era Hălmaciu. Avea 8 
călugări şi o călugăriţă. Avere: 5 boi, 5 cai, 4 vaci, 15 capre 
^ i 18 stupi. Tot atunci se mai afla un călugăr ataşat la mă
năstire (penes monasterium receptus) cu avere de 4 boi, 2 
cai, 8 vaci, 4 junei, 40 oi, 12 porci şi 15 s tupi 9 ) . Mănăstirea 
a fost aprinsă în urma ordinului lui Buccow însă călugărul 
Hălmaciu nu s'a mişcat de acolo ci Şi-a făcut un nou locaş 1 1 ) . 

89. Sibiel (jud. Sibiiului). Mănăstirea de-aci a scăpat 
neatinsă de furia Iui Buccow. Averile însă i-le-au ocupat, să
tenii . Era In mina neunirilor " ) . 

) Conscripţia >ui Rednic. *) Maior I. Cfr. şl Specificatio II. 
') Conscripţia Tai Rednic. •) SxolnoWoboka vármegye monograph 

-VU, 72. 4 ) Scrisoarea din 11 Iulie 176Ï alui P . P . Aaron căţri Bucow în 
arch, metrop. dm Blaj. ') Conscripţia lui Redate Cfr." şi Specificatio U. 

') Brevis Yalachorum Transylvaniam incolentium história Hb. 2 capv4. 
. *) Bunea, o. cit. p. 332. , 

•) Banta o. cit. p. 333^») Specificatio I. ") Specificatio 1. şi 11. 
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') Specificatio I.* Pe lâagă datele cunoscute cfr. privitor la mână
stirea Prislopului scrisoarea lui Aaron din 7 Martie şi din 12 April 1763; 
citri Diettrich, apoi scrisoarea lui Maior din 12 Decemvrie 1775 citri 
egumenul mânăstirei toate tn arch, mitrop. din Blaj. " 

*) Conscripţia lui Rednic, *) Maior 1. *) Conscripţia lui Rednic. 
b) Ssolnok-Doboka vármegye monographiaja VI, 85. ") Specificatio I. şi II.. 

Specificatio I. •) Bunea o. cit. 3.81 —2 »î 334 n, 1. ») Scrisoarea" ' 
din 26 iulie 1779 iştui Gr. Maior cătră.generalul Preis» in arest, mitrop.. 
din Blaj. 1 0 ) Speeificatio I. şi Maior I -

90. Silvas (jud. Hun«doara). Mauaslirea Prislopului. 
Afară de mănăstirea cunoscută a fost act una „la Rin d t mori 
Suseni nominatum cujus rudera dumtaxat visuntur" 1 ) . 

91. Silvaşul d e Câmpie (jud Cojocnei) l a 17*5 la 
mănăstirea de-aci se afla .un călugăr- Lazar şi dascălul Battue 
Pădurea mânăstirei a fost pustiită de neuniţi 2 ) . In 1774 nu 
avea nici un călugăr. Averea: agru de 9 galete, fânaţ de lf> 
cară de fân şi o pădure 8 ) . Pe la 1765 avea şi 20 de stupi*). 

91.- Şimişna Oud. S o t h p c - D o t i ^ ) . ^ A ^ r i i - monografiei* 
jud. Solnoe-Dobâca spun, că mănăstirea era p e vat^a mtmifft 
„Valea mânăstirii* şi că a fost" desfiinţată la începutul vea
cului XVIII 8), informaţia e neexactă Mânăstirea mai există 
încă şi, în jumătatea a doua a. veacului XVfîI.' Furia lui Buccbvr 
a lăsat-e neatinsă, călugări însă nu avea 6 ) . v 

93. Silica n o u ă 'şl vecHe] (jud: Făgăraşului). Pè teritoriul* 
acestor două, comune erau 5 mănăstiri în veacul al/XVIIl-Ies.. v 
Una se numia „la Trestioarăf*, a í i ö u á „In S t r i m b a V a t t r e î ş i . ^ 
„In Valea Iărguţă",~a patra „Pe Creţul*; Tocul mânăstirei a. 
cincea nu-1 pot precisa. Biserica celei de pe Creţul era făcuţii 
in stfirct asemenea şi chiliile c ă l u g ă r i l o r L i Í748"utia d f» . 
Ş ine i -'aplii;Va\'pe'JiQeiir ioéíaguiui Popa Avram, care a fds.ţ-' 
Ia Ieroşâfîm' şi eră tot odată şi preotul mânăstirei. Avea 5-
călugări, şi o călugăriţă. Avere; 1 cal şi 9 stupi. Uria dhii 
Şhica veche era pe proprietatea bătrânului călugăr "Popit 
Maniu. Avea 4 călugări şi 2 călugăriţe. .Averea: 1 cal, r vacă». 
9 stupi şi fânaţ de 2 cară de fân apoi un agru de 2 galete. 
In 1755 Aaron spune despre două din mănăstirile de-aci, că 
erau ocupate de neuniţi 8 ). O mănăstire din Şinca (din care?)* 
a fost mai târziu restaurată"). 

9 4 / S o l o v ă s t r u (jud^ Murăş-Turda)". Se numia mână--
ştirea ;La capul Dealului"-. In 1774 avea un călugăr. Averea 
în acest an: agru de 1 găleată, fânaţ de 4 cară de fân şi o 
pădurice I 0 ) . 



95. Şopter iu (jad. Cojocnei). In 1765 trăia aci un p o p i 
Mitru.\. Rednic spune în. conscripţia sa cà avea un agru de 
4-galete, fâna^ de 2 cară de fân. Pădurea, care preţuia 600 fl. 
au ocupat-o stăpânii satului, stupii (30),i-au luat sătenii ase
menea «1 casa călugărească ')• 

96. S t r a j a (jud. Albei infer.). P e ía .1760 era părăsită. 
Avea o vie, care producea 4—500 urne de vin şi pe care a 

/-ocupat-o Zorger, un amploiat aj episcopului latin din Băl-
grad *)• Sătenii ştiu arăta şi azi locul unde a fost mănăstirea. 
O parte din hotar se numeşte şi acum „La Călugărul". Tot 
aci găsim „Valea Călugărului". 

. @ Mănăstirea S t r â m b a (in Fizeş jud. Solnoc-Dobâca). 
Egumenul Nechifor deja mănăstirea de -ac i . spunea într'o pe
tiţie adresată în 1761 episcopului Aaron, că mănăstirea „a 
trecentis prope annis stat et stabat" cum o dovedeşte o in
scripţie dê  pe-un părete al ei ?)." Bunea spune că a. fost zidită 
l i e la 1470, dat, care se potriveşte cu afirmaţia lui Nechifor. 
După tradiţie capela mânăstirei a întemeia^o ia 1725 o femeie 
văduvă cu piciorul strîmb şi de aceea s'a numit şi mănăstirea 
„Strâmba"*), tn 1755 un călugăr de-aci, Nicolaie face la Blaj 
mărturisire de credinţă catolică 5 ) . Pe l a . 1761—3 în fruntea 
ei se află egumenul Nechifor, care a fost alungat, din ea de 
locuitorii.din. Sâmpetru, agitaţi de propaganda lui Sofronie. 
In 1761 moşia mânăstirei a fost ocupată cu forţa de judele 

"Stefan Şerban. Nechifor se plânge episcopului şi episcopul 
generalului Buccow, care în 21 Üctomvrie 1761 a poruncit 
s ă i-se restituie averile. De furia lui Buccow a fost scăpată 

' n u m a i în urma intervenţiei stăruitoare alui P. P. Aaron 9 ) . La 
1765 găsim aci pe călugării Gheorghe şi loan. Egumen era 
cunoscutul Nechifor. Cantor era un anumit Ion iar clopotar 
Torna Someşan. Mănăstirea a v e a 4-case , un ag£u de 42 ga
lete, un fânaţ' de 16 ,cară de -fân. -al .2 păduri 7 ) . Aci a fost 

-exilat călugărul blăjan, vestitul Gherontie Cotore, în urma 
oposiţiei făcute tn 1765 lui Rednic 8 ). In mănăstire era şi o 
şcoală în care an a ai învăţau a ceti şi scr ie l J ^ ^ J i n e r j . j u ü t L 
Şcoala «• >vis ta t până în 1848 »1. 

') Conscripţia lui Rednic din 1765. Cfr. Maior 1. şi Specificatio I. 
*) Specificatio I. , 
') Archiva iriitrop. din Blaj. ') Szolnojc-Doboka vármegye monograph. 

'III., 490. »! Arch, meţrop. ma Blaj. .*) Bases o. cit. 342 - 4 . 
7) Conscripţia lui Rednic */ Sa,muil Klein la Cipariu, acte şi frag

mente p. 121. »j Hodor. Szolnok-D.obokfl Vármegye esmértetése p. 561—2. 
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98. S t r â m b u (Horgospatak judi Solnoc-Dobâca). Era o 
mănăstire veche de călugări, care a fost dărîmată probabil ia 
intervenţia episcopului unit l. Patachi 1 ) . 

99. Top l i ţ a (jud. Murăş-Turda). Se numia mănăstirea 
„lui Damian Lupu*. A scăpat neatinsă de furia lui Buccow. 
Specificatio 1. spune, că Iocueşte In ea un călugăr neunit, 
Luca Mereuţ. In acest timp mânăstirea avea un agru de 60 
galete şi fânaţ de 18 cară de fân"). 

100. Ţ r e s z p e (în vechiul jud. al Dobâcei). Aci eraü 
două mănăstiri. Una se numia ..'mănăstirea; „din Măguri" , 
cealaltă „din Şanţ". Ambele au fost nimicite pe timpul agi
taţiei lui Sofronie. Cea „din Şanţ" a fost mai târziu restaurată 
şi în ea s 'a aşezat un călugăr unit. La 1774 însă nu se mai 
află nici unul y 

101. Vaca (jud. Hunedoarei) 4)-
Î02. Vad (jud. Solnoc-Dobâca). 
103. Va ida rece (jud. Făgăraşului).- Aci erau două mă

năstiri, — una se numia „a Luchi" — dar ambele au fost 
arse la ordinul lui Buccow 5 ) . Mai era una în Recea He ja$V* 
şi alta Recea de stis¥®xí$& dintâi t era pe moşia principesei 
Cantacusino. La 1748 avea 3 călugări şi 1 călugăriţă. Preot 
era Popa Leonte. A doua era pê pământ sătesc- , La 1748 
avea 1 călugăr ş i 2 călugăriţe dintre cári una cerşitoare. 

N^reOt era Popa Onofrei 6). 
104. Văidei (jud. Hunedoara). Mânăstirea de-aci a fost 

întemeiată la 1759. La insistenţa călugărului Ion Dumitru 
ßarbu comuna à dat teritoriul cu condiţia, ca mănăstirea să 
a i v ă ş i o capelă şi şcoală pentru băieţii sătenilor. Mânăstirea 
s 'a şi zidit împreună cu capela şi şcoală. A fost nimicită în 
urnia Ordinului regesc din 3 Ianuarie 1782 ' ) . Aţânăştirea 
aceasta « ' m a i găsim amintită şi într'o „Fassio super mona-
steriis gr. ritus çafholicorum per mâghum Transylvania pr in-
clpatum K scrisă pe la 1770 8). 

. ») Szolnok-Doböka vármegye monographiaja IV. 42 . ; 

*•) Cfr. «i Specificatio II. şi Conscripţia lui Rednic.,») Specificatio I. 
şi Maior I. 

*)• Afară de datele cunoscute cfr. Maior I. Specificatio I. Conscripţia . 
din 1765 alui Rednic şi. scrisoarea din 9 Iunie 1762 alui P. P. Aaron eătri -
Buçcow tn arch, mitrop'dtn Blaj. 

Specificatio I. şi Conscripţia lui Rednic '^Bunea o. cit. 332. 
7) Şematismul jubilar al diecezei'Lugojului p. 399. 

. •) Orig. tn Biblioteca centrală arhidiecezană din Blaj.. 
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aci c amint i t ! în Specificatio I., care spune despre ea c l a) ; 
fost nimicită In urma ordinului lui Buccow. 

166. Vis tea d e Jos <jud. Făgăraşului). La 1748 avea un ' 
preot bătrân Lăluţ'BogpsIov şi 3 eălugărj. Averea: 20 capre„ 
7 stupi, agru de 5 galete şi de două cară de cucuruz (porumb) 1 )-
Specificatio I. o înşiră între mănăstirile nimicite pe urma agi1-
tafiei Iui Sofronie. 

107. Vistea d e sus (jud. Făgăraşului). La 1748 avea 
u a preot bătrân pe Pahona, 2 călugări şi 5 călugăriţe. Averea • 
1 cal, 3 vaci, 12 stupi şi fânaţ de două cară ' ) . A fost şi ea 
nimicită la ordinul lui Buccow. Fânaţul de 7 cară de fân a l 
mânăstirei e amintit şl în conscripţia lui Rednic. 

108. Zaglra (distr. Rodnei). Specificatio I. aminteşte 
<ac i o mănăstire unită părăsită. Avea agru de 15 galete şir 

fânaţ de 8 cară. 
Dr. ZENOVJE PÂCUŞANU. 

î n s e m n ă r i , 

La Bucureşt i ! Clujul, vechia capitală a Transilvaniei» 
trebuie numai decât" să ajungă un oraş românesc, şi desigur 
că va deveni foarte curând astfel. Aşezat în mijlocul unui ţinut 
locuit numai de români uniţi, universitatea din Cluj nu poa te 
continua să fieVn focar de maghiarizare. E drept şi natural, cl
in universitatea românească din Cluj să fie şi o facultate d e 
teologie unită, aşa cum,în universitatea din Cernâuţ a fost şi: 
este o. facultate de teologie neunită. 

Dar în Cluj rvorbă , să se aducă reşedinţa unei episcopii 
unite, e cu putinţă, ca însuş scaunul mitropoliei unite să se 
strămute, în Cluj. P e lângă scaunul arhieresc, ce ya veni acoIo„ 
va fi insă o facultate de teologie eparhială aşa, că este ioarte 
probabil, că întreţinerea facultăţii de .teologie .din Cluj, nu va 
îngreuna cu nimic budgetul statului. • ' 

Statul român trebuie InsăJ în tot catul, să întreţie o* fa 
cultate de teologie unită ta universitatea din Bucureşti. 

Capitala României este un o r a ş m ă r e , absolut românesc» 
cu multe şi foarte importanre aşezăminte de cultură. Univer-

') Bunea o. cit. p. 333. Cfr. şi Conscripţia- lui Rednic. 
«) Bunea o. cit. p. 33. Cfr. şt Specificatio I. . . . 
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sitatea din capitala ţării este şi va fi tot mai mult céa mai 
mare şcoală/românească. De pe catedra acestei universităţi» 
propovăduiesc cei mâi de seamă.,reprezentanţi ai. ştiinijei, 

Acolo este şi va fi izvorul, delà care se va adăpâ tine
retul, setos să lucreze la ridicarea culturală şi morală4 popo
rului român, in Bucureşti dar, cade-se, să înveţe carte şi-tirierŞi -
chemaţi să cârmuiască sufleteşte poporul român, unit îh cre
dinţă cu Roma veche şi veşnică. t 

Celor ce îşi închipueisc, că facultatea de teologie unită 
nu ar avea locul ei în Bucureşti pentru cuvântul, că în Bu
cureşti nu sunt prea mulţi uniţi, ie. răspund, că în Bucureşti 
înainte de râsboiu trăiau vre-o zece mii de uniţi, Intre cari 
medici, advocaţi, profesori universitari, gazetari. Apoi numărul 
lor va creşte du mult de acum înainte, când şi uniţii vor trebui 
să ocupe funcţiuni în ministerul cultelor, când alţi mulţi vor 
veni în capitală, ca membri ai parlamentului, ori în alte func
ţiuni, ori ca studenţi la universitate şi în şcolile speciale 
mai înalte. < 

Dar, şi de nu ar trăi în Bucureşti nicj un unit, tot în ca
pitala 'ţârii va trebui să se întemeieze pepiniera conducătorilor 
bisericii unite. Viitorii arhierei şi mari dascăli ai bisericii ro
mâne unite trebuesc să iese din universitatea din Bucureşti, 
ca .să: fie la acelaş nivel intelectual cu toţi conducătorii po
porului român. . -

Aşa e pretutindeni. In Franţa p. e. protestanţii trăiesc 
toţi în munţii Sevéni, şi spre mare. Parisul este un oraş, în , 
care 95% din locuitori sunt catolici- Cu toate acestea, până 
la desfiinţarea budgetului cultelor în Paris, la Sorbone, statul 
francez întreţinea o facultate de teologie protestantă, alături 
de cea catolică. Pretutindeni, în hi mea întreagă, e admis prin
cipiul, că trebuie clerul superior al unei confesiuni naţionale, 
să se cultfveze Ia dniversitatea din capitala statului." Aş"a se 
cade prin urmare, să facem şi nei. * 

In favorul acestei soluţiuni mai militează încă un argu
ment puternic. In România mare trăieşte o număroasă- popu-
laţiune rtmano-catolică. Clerul latin, menit să păstorească 
acele populaţiuni, e bine să fie crescut .în sentimente prieti-
noase Românilor. Al ipindu-sela facultatea de teologie uni t i , 
vre-o trei catedre speciale pentru clerul acéla, universitatea din 
Bucureşti, va putea deveni o pepinieră şi pentru clerul su
perior delà episcopiile catolice din România. 
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Cu întemeierea unei a doua facultăţi de teologie la uni
versitatea din Bucureşti, cea mai veche — cea neunită —, de 
care ori cât bine am spune noi, tot nu am putea risipi tot ce 
s'a articulat în contră-i — chiar aceasta va câştiga, prin emu-
laţ'une. Va fi ferită în viitor de numiri pripite, i-se va ridica 
nivelul intelectual. 

Aşadar, din toate punctele de vedere, avem un interes 
general, naţional şi "de stat, care pretinde, ca statul român să 
creieze o facultate de teologie unită la universitatea din Bu
cureşti. 

M. Theodor ian-Carada. 

Rubrica P a s t o r a l ă . 
Cuvinte arhiereşti pentru dieceza Gherlii. G r e u t ă 

ţ i le i n e r e n t e t i m p u l u i p r e z e n t d e m a r i ' p r e f a c e r i a u a d u s cu s'inej 
că , m a i r e c e n t , în u n s c u r t i n t e r v a l , a m p r i m i t patru scrisori 
pastorale, ca r i a u fos t a d r e s a t e , în a n u l ' a c e s t a , c l e r u ' u i şi c r e 
d i n c i o ş i l o r d i n e p a r h i a G h e r l i i de c ă t r ă P. S. b a e p i s c o p u l Inliu. 
1. In p a s t o r a l a d e l à 14 I a n u a r i e ş e c o m u n i c ă c u î n s u f l e ţ i r e 
u n i r e a n o a s t r ă c u R o m â n i a v e c h e şi p r e z e n t a r e a ho t ă r i r i i d e l à 
A l b a - I u l i a , d i n 1 D e c e m v r i e , 1 9 1 8 — Majes t ă ţ i i S a l e R e g e l u i Fer
dinand, p e n t r u c a r e s e d i s p u n r u g ă c i u n i p u b ic( ; s e î n d e a m n ă 
to ţ i la a l i p i r e d e v o t a t ă faţă de c e a m a i i u b i t ă F a m i l i e r e g a l ă si 
ia m u n c ă d e s i n t e r e s a t ă p e n t r u î n t e m e i e r e a fer icir i i n e a m u ' u i . — 
2. Pă r . e p i s c o p l-uliu in p a s t o r a i a d e i a 2 0 F e b r u a r i e , a r ă t â n d şi 
v e ş t e j i n d a t r o c i t ă ţ i l e M a g h i a r i l o r , î n d e a m n ă cu c u v i n t e în f lăcă
r a t e , pi t o ţ i ce i c h i e m a ţ i s u b d r a p e l de._ C o n s i l i u l . ' D i r i g e n t s ă 
p r i n d ă a r m a p e n t r u e l i b e r a r e a f ra ţ i lor n o - t r i şi p e n t r u Î n s t r p â -
m r e a p ă c i i jb i a o r d i n e i 3 . I n p a s t o r a l a d e s u b , n r . 9 8 3 — 1 9 1 9 
g r ă i e ş t e p ă s t o r u l t u r m e i c u v â n t ă t o a r e d e s p r e i m p o r t a n ţ a î m p r u 
m u t u l u i n a t i o n a l , e m i s ' d i n p a r t e a C o n s i l i u l u i D t r g e n t . î n d e a m n ă 
p e toţ i să s u b s c r i e , f i indcă a c u m n e a j u t ă m p e no i p e n t r u no i 
şi n u p e al ţ i i î m p o t r i v a n o a s t r ă . P e u r m ă c o m u n i c ă c u r a t ö r a -
t e l o r b i s e r i c e ş t i , că le d ă v o i e să p l a s e z e in î m p r u m u t u l n a ţ i o n a l 
t o ţ i b a n i i , d e car i d i s p u n . 4 . P a s t o r a l a a *patra c o n ţ i n e î n v ă ţ ă 
t u r i p r e ţ i o a s e p e n t r u sf. P a ş t i . A r ă t â n d P. S. S a , c e e t rufia şi 
u r m ă r i l e a c e s t u i p ă c a t , a v e r t i s ^ a z ă p e t o ţ i , ca să nu-ş i p l e c e 
u r e c h i l e la a ce i a , ca r i n e î n d e a m n ă la n e a s c u l t a r e şi la n e s u p u 
n e r e , ci să r ă m â i e în c r e d i n ţ a t a r e , în s m e r e n i a şi în c i n s t e a 
p ă r i n ţ i l o r n o ş t r i , ca r i a u . su fe r i t m u l t , p e n t r u ca no i să p u t e m 
p r ă z n u i d e o d a t ă cu s ă r b ă t o a r e a î nv i e r i i D o m n u l u i şi î n v i e r e a 
n a ţ i o n a l ă a n e a m u l u i . 

Pastorala pe sărbătoarea învierii Domnului, t r i m i s ă 
d e p ă r . V i c a r c ap i t . , Dr. Vasile Suctu, c l e r u l u i şi c r e d i n c i o ş i l o r d i n 
a r h i d i e c e z ă , c u p r i n d e o b o g a t ă î n v ă ţ ă t u r ă d e s p r e f a p t u l î n v i e r i i 



glorioase a Domnului Hristos. In special arată corivisigätor acjeV 
vărul învierii- din schimbarea ~ radicală a Apostolilor^pèi;tirnia,. 
minunii Celei mai mari a învierii din morţi a Domnúlúil, Cit 
minunea Resurecţiunii Domnului adu6e în legătură învierèax'fl*w 

ţională a poporului românesc, care, cum era înipaiţit sub ïttàtea 
împărăţii, era osândit la moartea întregităţii s^le naţionale». 
Dumnezeu însă ne-a ajutat sft rie 41 nini, ï â . învie m... Per toţi 
îi sfătuieşte, ca tn noua fază fericită, fiecare să-şi dee seam*.: 
de ce se poate fac». Să nu aştepte nimenea, ca-deodată să se-' 
împartă pământul, "ori să nu se mai facă rechiziţionări, 011 s ă 
şe şteargă din vieaţa noastră toate scăderile, fiindcă^ ori cât d e 
mult le-arrí dori acestea, în starra de transiţie nu se pot împlini 
toate dorinţele. Pe ur-ma"recomandă tuturor, să-ş[ câştige siv 
cultive1 spiritul de libertate: de dreptate, de" frăţietate ş i , spiritul • 
munci», fiindcă numai astfel de individualităţi, pot statornici 
învierea noastră naţională. —-

Ar fi bine — credem —, că mai ales pastoralele de ,săr
bători ale'fiecărui episcop să se trimită, prin Ordinariatele com
petente, tuturor parohiilor din provincia mitropolitană, ca să s e -
citească în Duminecile de după sărbătoare şi să se păstrezeJn 
arhive pentru uz.si pe viitor. Cheltuelile de imprimare, ar fi bogat 
acoperite cu binele moral şi spiritual, c e s',ar obţine în forma.? 
aceasta. ^ Senior, 

C Ç O f l l C f l . 

A l t e ţ a S a P r i n ţ u l C a r o l !u B l a j Ce schimbări! Cu 
puţină vreme înainte ne bucuram şi «tunci chiar, c lnd-un-
conaţionai de al nostru, om cum se cade, pufeă rlsbi până j 
Ia treptele tronului Habsburgilor. Credeam, că-i va fi succes,, 
să pună o vorbă bună pentru poporul nostru, vrednic "de altă 
soarte.', Bu'curia ne era mai mare, când-auziam, că domnitor . 
r u l a agrăit im "soldat român cu câteva cuvinte româneşti, 
ori dacă se şoptia, că un membru din familia domnitoare ar 
nutri oareşcari simpatii pentru noi, cari i-am rămas credinr 
cioşi şi loiali până şi în mijlocul celor mai crâncene persecu-
ţiuni şi suferinţe, ce le înduram delà slujbaşii statului ungar, 
cărora riu li-s'a pus nici o piedecă nici atunci, când au umplut 
temniţele cu fruntaşii'neamului nostru, pentrucă au încercat 
să dee monarhului un. memorand, în Viena. 

Àcum e cu tot altfel. . Provedinţa divina, carea ne-a for
tificat nădejdile, ce singur le mai aveam, ne-a ajutat, să avert? 
ca stâpânitoare o Familie, care rie-a dorit de mult, ne-a con* ; 
pătimit în durerile noastre şi care a dat şi dă dovezi ecla— 



tanţe, cá ne iubeşte Ämcer aşa cum suntem: cu toate calită
ţile bune şi cu toate" defectele, ce le avem. O astfel de 
dovadă ne-a dat Domnitorul nostru, Majestatea ,Sa Regele 
-Ferdinandt trimiţând la marele aeropag-de învăţaţi; cari lu
crează pantru pac ta lumii, pé Majestatea Sa Regina Maria, 

<t\ mai.escelent ambasador al cauzei drepte româneşti, iar 
4n. frumosul Ardeal a trimis pe Alteţa Sa Principele nostru 
-moştenitor Carol, să viziteze trupele din Siblin; Braşov, 
lAlba-Iulia şi Orăştie. In drumul acesta triumfal Alteţa Sa" a 
vizitat şi modestul nostru Blaj, cel mai însemnat câmp de 
Juptă culturală şi naţională în trecutul neamului nostru. A 
venit aici ca un frate bún, a. cărui superioaritate nobilă i-o 

^/arătau condescendenţa, afabilitatea, cucernicia in biserică, 
-cunoştinţele temeinice, simplitatea în îmbrăcăminte şi gratitu-

- -dinea faţă de şcolile de aici, pe cari le-a cercetat, bucurându-se. 
Primirea, ce a făeut-o Blajul Alteţei Sale în 10 Aprilie c , a 
sporit cu.una zilele mari, cari vor rămâne în istorie legate de 

numele acestui târguşor, destinat "să fie „?< pentru viitor focu
larul de cultură at Românilor de prétotirídenea", cum a spus 
A. S. Prinţul Carol, iar noi credem, că aşa are să fie. 

(Redacţia). 
• * . . . . 

C h e s t i a r o m a n f t . Wilson a avut o consfătuire cu 
Lloyd George, Clemenceau şi Orlando, al cărei rezultat a fost 
audienţa lui la Sfântul Părinte. Această audienţă a fost foarte 
irriportantă, şi ziarele ,ţin să amintească o împrejurare, eă 
•doamna şi domnişoara Wilson n u ' a u f o s r d e faţă la această 
întâlnire. De: oarece preşedintele Statelor Unite nu cunoaşte 
decât limba sa, pe care/nu o vorbeşte Sfântul Părinte, a fost 
nevoie de un interpret. Ca să se poată înţelege cu desăvâr
şire , s ' a^ l e s un mare catolic şi un distins cetăţean american: 
:rectorul colegiului american din veşnica cetate. 

Din însăşi audienţa, oficial nu se ştie n imic . Din ex
trasele gazetelor, ce le publică „La Documentation Catholique", 

-apare, că s'a discutat rolul, ce-1 va judeca Sfântul Scaun în 
societatea naţiunilor şi chestia creştinilor din Orient. 'Astfel 
ajunge în discuţie chestia romană, căreia se pare, şi e aşa 
-de dorit, să i-se de«; o soluţie, cu garanţii internaţionale. 
Italia, mai înainte de ce ar fi intrat, în răsboiu, a pretins să 
•nu se discute această chestiune la conferenţa păcii, dar trac
tatele dinainte nu sunt juate în considerare. Apoi, delegaţii 
îşi înţeleg pe deplin rolul lor. 
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In ce priveşte chestia" bisericilor orientale, «u a t janspira ţ 
n imic Rezultatul vizibil a fost* vizita cardinalului;, Bourne;, 
care a văzut tot orientul, i a r în România a luat contact cu 
guvernul nostru, fiind oaspeTe Maiestăţii J>ale 'Regelui; v | tb , ) 7 , 

, ••• • •*•, • % • ' • < 

~ C o n g r e s u l p . reo ţ i i i i e i g r . c a t . r o m â n e din provincia ' 
metropolitană de Alba^Iulia şi Făgăraş e convocat l i Q\v% 
pentru ziua de 14 Maiu a. c. Programa, c'ongresaTui e urmăr 
toarea: 1. Organizarea clerului şi atitudinea lui faţă cu vieaţa 
politică.^ 2. Autotomia bisericii şi organizarea ei cu introdu
cerea elementului mirean; alegerea .mitropolitului şi episco-s ^ 
pilor şi înfiinţarea nouelor episcopii. 3. Misiunea internă a 
preoţi mei. 4. Educaţia -viitoare a clerului. 5u Relaţia biserici*, 
faţă- de şcoală. 6. Chestiuni de administraţie bisericească, 
(consistoarele şi capi.tulele). 7. Situaţia materială a preoţimiL, 

Avem convingerea, că congresul preOţimii, gr. cat. nu va 
rămâne înapoia nici unui din multele congrese ţinute până 
acum "în România maae-fşi ljberă nici în ceeace priveşte 
numărul -participanţilor, nici ïn ce priveşte demnitatea*, 
serîositatea, jtonul parlamentar şi inteligenţa, consfătuirilor 
şi a hotărîrilor. . Tradiţiile frumoasei trecutul une i . "munci, 
conştiente desvoltate pentru binele spiritual şi material al 
neamului, apoi cultura, aieasă, şi solidă a aeestri preoţimit: 
ne servesc garantă deplină, că nivel' înalt al drscusiunilor 
din acel congres îi vor constitui nu^ animozităţile, rer riniină- • 
rile şi invectivele pentru lucruri, cari, între împrejurările date^ 
nu ş'au putut.împlini, ori că s'âu făcut rău, d a r nu mala fide*. 
ci-1 vor constitui nizuinţele* curate 4« a lega şi a vindeca "cu 
răbdare şi cd iubire creştinească rănile, cariv s'ar afla. pe or
ganismul bisericii, cum.şi de a.închega tşl a întări r ândur i l e 
luptătorilor şi a conducătorilor. Problejnelor fixate în pro- ' 
grama congresului li se v.a da importanţa momentuoâsă, ce o-' . 
comportă, dovedind preoţimea şi acolo, că-şi înţelege sfera 
de competenţă, cum şi chemarea şi însemnătatea şi că îş i > 
iubeşte'biserica, pe care voieşte a-o servi şi în noul stat cu . 
aceiaş însufleţire şi devotament; cu care a servit-o în un s t a t 
străin de aspiraţiile şi duşmănos nvswinţelor ei. (şr.) 

S f â n t a S o l i a a u n i ţ i l o r ! Un redactor al marelui 
ziar „Le petit Parisien" a avut un interview delà cardinalul 
Gasparri, secretarul"* de Stat al Sfântului Părinte. Venind 
vorba de creştinii din Orient, cardinalul a cerut gazetarului 
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să amintească delegaţilor d e l à conferinţa păcii, că biserica 
Sfânta Sofia din Constantinopol a fost catolică mai muită 
vreme decât a fost neunită. „Nu pentru, latini o cerem, a zis 
Eminenţa Sa, ci pentru uniţi". — Grecii uniţi din Constanti
nopol au o eparhie, sub conducerea episcopului Isaia Papa-

í dopulos, un cleric foarte distins, şi lor le-ar reveni această 
comoară, (ib.) 

Unirea bisericilor creştine. Ziarele bucureştene au 
publicat o scurta telegramă, care spunea, că preoţii americani 
au sosit la Constantinopol în vederea tratativelor pentru 
unirea bisericilor creştine, având intenţia să plece de aici la 
Roma. Alte informaţiuni, din isvor grecesc, ne spun, că la 
această unire e chemată şi biserica anglicană. Nu se lă
mureşte însă, cărei biserici ar aparţinea aceşti preoţi. La 
orice'caz, nici când nu a preocupat pe oameni unirea biseri
cilor ca de astă dată, şi delà ea aşteaptă lumea mai mult 
decât delà „Liga Nr.ţiunilor". (ib.) 

Informaţiuni scurte. 
Sinodul arhidiectzan, convocat pe Joia din săptămâna luminal*, s'a 

amânat pe timp nehorît din motivul, că consistorul n'a- primit rapoáxtele 
cerute delà cele mai multe districte protopopeşti. Aceasta era de prevlsut, 
pentru ce în nrul tr«cut ne exprimam dorinţa, ca hotărîrile sinoadelor pio-
topopeşti să se înainteze prin curieri; altcum nu ajung la timp. 

* 
Numiri: On. Toan Spătariu din Ciucmandru (drstr. Ibaşfalăului) a fost 

numit revizor arhidiecezan ; M. On. Vásilc Podoabă, preot disponibil, e numit 
paroh la Teaca şi v-protopopul districtului protopopesc al Fărăgăului; On. 

' Aur»l Maieu din Dumitra e numit paroh la Cut (distr Sebeşului aîsescV, 
On. Constantin Rusu, preot disp. a fost dispus la Găbud (distr. Murăş-
Uioarei); On. Octavian Pop, adm. parohial în Şomfalău (,distr. Arieşului) a 
fost numit paroh în Cerghiiel (distr. Temutului). 

TELEFON. 
P. Rebrişaara. 1. Suntem foarte veseli de interesul, ce ni-l-a~"arătat 

Ven. cler din Vicariatul Rodnei în conferinţa districtuală din primăvara 
aceasta. De altcum credem, că ne împlinim numai datorinţa, relevând, că 
acolo şi p i nă acum am fost sprijiniţi cu căldură. 2. Preţiosul ofert, ce 
ni-1 faceţi pentru încassarea plăţii abonamentelor curente şi restante în Vi
cariatul DV., il primim şi Vă exprimăm mulţumiri călduroase. In chestia 
aceasta V'am trimis şi scrisoare. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. loan Colíor. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
naswu ş» u s m a m o—im. tscm.. «n. «ai. B M j t e s m u n t — < u j . 

Număr cenzurat d» Victor Ungurean, 



Posta Administfátiunii. , . 

P . L. -Bucureşti. Pe urma dorinţei, ce aţi exprimat-o J* 
21 Aprilie o am suprimat cele 3 adrese. Păr. V. ne datoreşjte 
plata pe 3 ani. » . • ' ~ • • » , 

O r d i n . 

Se face cunoscut, că cu începerea delà publicarea acesttfi 
ordin orice corespondenţă atât a particularilor cât şi a auto
rităţilor civile afară de corespondenţa rezortelor Consiliului 
Dirigent şi a Prefecturilor (care se va preda birourilor de 
de cenzură- conform instrucţiunilor fir. 75512) va trebui pre
dată poatei, fără a se închide plicul, scrise citeţ, pe 2 pagini. 
Plicurile se vor lipi numahdupă censurarea de cătră perso" 
naluj ţ | e cenzurate. Corespondenţa (afară de cea mal sus 
numită), caré se va preda poştei cu plicul lipit mai înainte 
de a fi cenzurată sau scrisă neciteţ şi pe mai mult de 2 pagini, 
se va distruge din oficiu. 

Ca atare este în interesul publicului de a se conforma 
-acestui ordin. - Comandantul Zonei de supraveghere. 

Colonel (sa) M a r i n e s c n . , ,* 
• "Şeful Bir. M a i o r I . P e t r e s o u . 

IVB. Fraţii preoţi sunt rugaţi, să comunice acest ordin 
ş i poporului. : ' 



A a p ă r u t : 

Teologia morală 
V o l u m u l I. 

de 

Dr. A l e x a n d r u N i c o l e s c u , 
canonic mitropolitan. 

Lucra rea aceasta , care cup r inde etica genera lă 
şi o p a r t e (desp re v i r tu ţ i le teologice) a eticei 
c reş t ine speciale, u m p l e o lacună de m u l t 
s imţ i t ă a l i teraturi i n o a s t r e teologice . Deş i e 
lucra tă ca m a n u a l p e n t r u seminar i i le n o a s t r e 
teologice , car tea pă r . Dr. NicoleSCU va putea 

face cele m a i b u n e servicii şi p r eo ţ imi i n o a s t r e 
d in cura a n i m a r u m , fiindcă în cele pe s t e 500 
de pag in i chesti i le se a t ing des tul de pe larg 
şi cu u n a p a r a t ştiinţific ce stă la î nă l ţ imea 
v remi lo r de astăzi . — M u l t p o a t e folosi şi 
intelectual i lor noş t r i m i r en i , cari doresc o apró*-
• fundare a vieţui lor rel igioase mora l e . • 

Se poate aveà delà liibrăria s emi~ 
narială din Siaj pentru preţul de 10*50 C. I 




